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TiÕt 1:              LuyÖn oxit - Axit 
Ngµy d¹y: 

 

I.Môc tiªu: 
- HS ®­îc «n l¹i tÝnh chÊt hãa häc cña oxit vµ axit, tù viÕt ®­îc PTHH ®Ó minh häa cho mçi tÝnh 
chÊt. 
- RÌn kÜ n¨ng viÕt PTHH, vËn dông kiÕn thøc vÒ tÝnh chÊt hãa häc cña oxit vµ axit ®Ó lµm bµi tËp. 

II.ChuÈn bÞ: 
GV: Néi dung mét sè bµi tËp. 
HS: ¤n l¹i kiÕn thøc vÒ tÝnh chÊt hãa häc cña oxit, axit. 

III.TiÕn tr×nh d¹y häc: 

 
Ho¹t ®éng cña GV - HS Néi dung 

GV: Y/c HS tr¶ lêi c©u hái. 
?Nªu tÝnh chÊt ho¸ häc cña oxit baz¬ vµ oxit 
axit? 
?Oxit baz¬ vµ oxit axit cã nh÷ng tÝnh chÊt nµo 
gièng vµ kh¸c nhau? 
?ViÕt PTHH minh häa cho mçi tÝnh chÊt? 
? Nh¾c l¹i TCHH cña dd axit? 
? ViÕt PTHH? 
? Axit ®Æc cã TCHH g×? ViÕt PTHH. 
-Gäi lÇn l­ît tõng c¸ nh©n HS lªn viÕt ë b¶ng. 
-Gäi HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 
*Y/c HS lµm BT4SGK trang 6. 
-H­íng dÉn: dùa vµo t/c hãa häc cña oxit ®Ó viÕt 
®óng PTHH. 
-Gäi 2HS lªn b¶ng lµm 
 -> nhËn xÐt, bæ sung. 
*Y/c HS lµm BT1SGK trang 11. 
-H­íng dÉn: muèn viÕt ®óng PTHH cÇn x¸c 
®Þnh ®óng chÊt tham gia p/­, vËn dông t/c hh cña 
oxit. 
-Gäi 2HS lªn lµm ë b¶ng 
-Gäi HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung cho ®óng c¸c 
PTHH cña d·y biÕn hãa. 
?T¹i sao em cã thÓ viÕt ®­îc PTHH cña d·y biÕn 
hãa? 
*Y/c HS lµm BT2 trang 11SGK. 
?Muèn nhËn biÕt 2 chÊt, ta cÇn biÕt ®iÒu g× vÒ 
chÊt? 
?Dùa vµo t/c nµo ®Ó cã thÓ nhËn biÕt 2 chÊt? 
?ViÕt PTHH? 
-Gäi c¸ nh©n HS tr¶ lêi 
 -> nhËn xÐt, bæ sung. 
*Y/c HS lµm BT6T11SGK. 
-H­íng dÉn: 
?Tãm t¾t bµi to¸n? 
?ViÕt PTHH? 
?Tõ d÷ kiÖn bµi to¸n, ta tÝnh ®­îc ®¹i l­îng nµo? 
?Sau p/­ thu ®­îc c¸c s¶n phÈm nµo? 
?TÝnh m c¸c chÊt ®ã? 

I.TÝnh chÊt hãa häc cña oxit vµ axit (SGK) 

 

 

 

 

 

 

 

 

II.Bµi tËp 

BT4T6SGK: 

a, CO2 vµ SO2               b, Na2O vµ CaO 

c, CuO, Na2O vµ CaO  d, CO2 vµ SO2 

 

BT1T11SGK: 

1, S + O2 -> SO2 

2, SO2 + CaO -> CaSO3  

3, SO2 + H2O -> H2SO3 

4, SO2 + Na2O -> Na2SO3 

5, H2SO3 + Na2O -> Na2SO3 + H2O 

6, Na2SO3 + HCl -> NaCl + H2O + SO2 

BT2SGKT11: 

a, Cho CaO vµ P2O5 lÇn l­ît t¸c dông víi n­íc  

-> nhóng giÊy qu× tÝm vµo 2 dd thu ®­îc: 

-NÕu qu× tÝm hãa ®á -> dd H3PO3 -> P2O5 

-NÕu qu× tÝm hãa xanh -> dd Ca(OH)2 -> CaO. 

b, Sôc 2 khÝ kh«ng mµu SO2 vµ O2 vµo 
ddCa(OH)2  

-NÕu khÝ nµo lµm ddCa(OH)2 cã vÈn ®ôc -> SO2 

-NÕu kh«ng cã hiÖn t­îng lµ O2. 

 

BT6SGKT11: 



 

Trung Tâm Gia Sư Tài Năng Việt 

https://giasudaykem.com.vn/tai-lieu-mon-hoa-lop-9.html 

 

 

                                        https://giasudaykem.com.vn/gia-su-day-kem-mon-hoa-lop-9.html 

 
 

-Gäi 1HS kh¸ lªn lµm ë b¶ng, c¶ líp cïng th¶o 
luËn vµ lµm. 
-Gäi HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 

 

 
 
 
 Y/c lµm BT3T14SGK. 
- Gäi 2 HS lªn lµm ë b¶ng -> nhËn xÐt, bæ sung. 
 
 
- Y/c lµm BT3T19SGK. 
- Gäi 3HS lÇn l­ît tr¶ lêi -> nhËn xÐt, bæ sung. 
 
 
 
 
 
 
- Y/c HS  th¶o luËn nhãm lµm BT6T19SGK. 
- Gäi ®¹i diÖn nhãm ch÷a -> nhãm kh¸c nhËn 
xÐt, bæ sung. 
 
- H­íng dÉn BT7T19SGK: 
+ ViÕt PTHH. 
+ §Æt hÖ pt 2 Èn ®Ó t×m x,y. 
+ T×m khèi l­îng Cuo vµ ZnO 
+ T×m %. 
+ C©u c): TÝnh sè mol H2SO4 theo c©u b -> mdd 

- Gäi 1HS giái lªn ch÷a ë b¶ng, c¶ líp  theo dâi -
> nhËn xÐt, bæ sung. 
 
 
 
 
 
 
 

 

a, PTHH: SO2 + Ca(OH)2 -> CaSO3 + H2O 

b, Khèi l­îng c¸c chÊt sau p/­: 

nSO2 = 0,112 / 22,4 = 0,005 (ml) 

nCa(OH)2 = 0,01 . 700 / 1000 = 0,007 (mol) 

-> Ca(OH)2 d­, tÝnh theo SO2. 

-> mCaSO3 = 120 . 0,005 = 0,6 (g) 

 mCa(OH)2 = (0,007 - 0,005) . 74 = 0,148 (g) 

BT3T14SGK: 

a) MgO + 2HNO3 -> Mg(NO3)2 + H2O 

b) CuO + 2HCl -> CuCl2 + H2O 

c) Al2O3 + 3H2SO4 -> Al2(SO4)3 + 3H2O 

d) Fe + 2HCl -> FeCl2 + H2 

e) Zn + H2SO4 -> ZnSO4 + H2 

BT3T19SGK. 

a) Cho 2 dd HCl, H2SO4 + dd BaCl2: 

- NÕu cã kÕt tña tr¾ng -> dd H2SO4  

- NÕu kh«ng hiÖn t­îng -> HCl. 

b) Cho 2 dd NaCl, Na2SO4 + dd BaCl2: 

- NÕu cã kÕt tña tr¾ng -> dd Na2SO4  

- NÕu kh«ng hiÖn t­îng -> NaCl. 

c) Cho 2 dd Na2SO4, H2SO4 + Fe: 

- NÕu cã khÝ H2 tho¸t ra -> H2SO4 

- NÕu kh«ng hiÖn t­îng -> Na2SO4 

BT6T19SGK. 

a) Khèi l­îng Fe tham gia p/­:  mFe = 8,4g 

b) Nång ®é mol cña dd HCl:   CM(HCl) = 6M 

BT7T19SGK. 

a)   CuO + 2HCl -> CuCl2 + H2O 

ZnO + 2HCl -> ZnCl2  + H2O 

b) nHCl = 3.100/1000 = 0,3 (mol) 

Theo bµi ra ta cã hÖ pt:  80x + 81y = 12,6 (g) 

                                         2x +   2y = 0,3   (mol) 

-> x = 0,05;    y = 0,1 

-> mCuO  = 0,05 . 80 = 4 (g);  mZnO = 0,1 . 81 = 
8,1 (g) 

V©y: % CuO = 4.100/12,1   = 33%;  

         %ZnO = 8,1.100/12,1 =  67% 

c) CuO + H2SO4 -> CuSO4 + H2O 

ZnO + H2SO4 -> ZnSO4 + H2O 

     nH2SO4 = 0,05 + 0,1 = 0,15 (mol) 

-> mH2SO4 = 0,15 . 98 = 14,7 (g) 

VËy, khèi l­îng H2SO4 20% cÇn dïng: 

     m dd H2SO4 = 14,7.100/20 = 73,5 (g) 

 
DÆn dß:     ¤n l¹i kiÕn thøc oxit vµ axit 

 

TiÕt 2:        LuyÖn tÝnh chÊt hãa häc cña baz¬ 
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Ngµy d¹y:    
  

 I.Môc tiªu: 
- HS ®­îc «n l¹i tÝnh chÊt hãa häc cña axit, tù viÕt ®­îc PTHH ®Ó minh häa cho mçi tÝnh chÊt. 
- RÌn kÜ n¨ng viÕt PTHH, vËn dông kiÕn thøc vÒ tÝnh chÊt hãa häc cña axit ®Ó lµm bµi tËp. 

II.ChuÈn bÞ: 
GV: Néi dung mét sè bµi tËp. 
HS: ¤n l¹i kiÕn thøc vÒ tÝnh chÊt hãa häc cña baz¬. 

 III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

 
Ho¹t ®éng cña GV - HS Néi dung 

GV: Y/c c¸c nhãm th¶o luËn ®Ó hoµn thµnh: 

a) dd NaOH + qu× tÝm  ........................ 

b)  KOH   +........      K3PO4 + H2O 

c)   CO2  + ........ CaSO4 + H2O 

d)  Cu(OH)2 + ........   CuCl2 + H2O  

e)  Fe(OH)3 
0t ........... +  H2O 

f) Ba(OH)2 + Na2SO4  ............. +    H2O  
- Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng trùc tiÕp lµm mçi em 
mét c©u. 
- > NhËn xÐt, bæ sung.  
+ GV th«ng b¸o víi häc sinh oxit l­ìng tÝnh 
chóng cã thÓ t¸c dông víi axit lÉn baz¬ dd ®Ó t¹o 
muèi vµ n­íc. 
 
GV ®­a néi dung BT1*: 

Cho 3,04g hçn hîp NaOH, KOH t¸c dông võa 
®ñ víi dung dÞch HCl thu ®­îc 4,15 g c¸c muèi 
Clorua. 
- ViÕt PTP¦ x¶y ra ? 
- TÝnh khèi l­îng cña mçi Hy®r«xit trong hçn 
hîp ban ®Çu ? 
? H·y tãm t¾t bµi tËp 
? D©y lµ d¹ng bµi tËp g× ? 
 
 
 
 
 
- HD: §©y lµ d¹ng bµi tËp hçn hîp d¹ng ph­¬ng 
tr×nh bËc nhÊt hai Èn sè. Dùa vµo ph­¬ng tr×nh 
®­îc thiÕt lËp mèi quan hÖ gi÷a hai Baz¬ vµ hai 
muèi t¹o thµnh. 
? §Ó lµm bµi tËp d¹ng nµy ta sö dông nh÷ng 
c«ng thøc nµo ? 
          m = n x M 

 

GV ®­a néi dung BT2*: 

 Hoµ tan 9,2 gam hçn hîp gåm Mg, MgO ta cÇn 
võa ®ñ m gam dung dÞch HCl 14,6 % sau ph¶n 
øng ta thu ®­îc 1,12 lÝt khÝ (ë §KTC) 
a) T×m % khèi l­îng cña mçi chÊt trong hçn 

I.TÝnh chÊt hãa häc cña bazo: 

+ Dung dÞch Baz¬ lµm qu× tÝm chuyÓn mµu xanh. 

+ T/d víi  oxit axit  dd muèi + H2O 

+ T/d víi axit  Muèi + H2O  
+  Baz¬ kh«ng tan bÞ nhiÖt ph©n huû t¹o ra oxit 
t­¬ng øng vµ n­íc. 
 

II.Bµi tËp 

BT1: Tãm t¾t :   mhh(NaOH, KOH) =  3,04g  
                          mmuèi Clorua=  4,15 g  
 
         TÝnh mNaOH = ? ;   mKOH = ?  
 
Gi¶i : 

Gäi x, y lÇn l­ît lµ sè mol cña NaOH vµ KOH 
tham gia ph¶n øng PTHH. 

 NaOH + HCl  NaCl + H2O  
      x mol                 x mol 
      40 (g)               58,5x (g) 

 KOH   + HCl  KCl + H2O  
      y mol                 y mol 
      56 (g)               74,5y (g) 
Tõ ph­¬ng tr×nh  vµ  ta cã : 

    








4,15 74,5y   58,5x 

3,04 56y      40x    
 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh  








0,04 y   

0,02 x   
 

 mNaOH =  40 * 0,02 = 0,8 (g)  
     mKOH =  56 * 0,04 = 2,24 (g)  
 
BT2: 

Tãm t¾t : 
              mhh(Mg, MgO) =  9,2(g) ;   
             C% HCl = 14,6%  

             VH
2

 =  1,12 (l)  

   
TÝnh :a) %CMg ?  %CMgO ?  
          b) C% cña dung dÞch thu ®­îc ? 
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hîp. 
b) TÝnh m. 
c) tÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch thu 
®­îc su ph¶n øng ? 
 
? H·y tãm t¾t ®Ò bµi tËp ? 
? Nªu ph­¬ng h­íng gi¶i phÇn a (c¸c b­íc 
chÝnh) 

- TÝnh nH
2

 ? 

- ViÕt PTP¦ x¶y ra ? 

- Dùa vµo nH
2

®Ó t×m nMg  mMg ? 

- TÝnh mMgO   tÝnh % vÒ khèi l­îng cña mçi 
chÊt. 

 nHCl = ? ; mHCl  mdd HCl  

     nMgCl
2

    mMgCl
2

 = ? 

mdd sau ph¶n øng  =  mhh +mdd HCl - mH
2

 

 ?
m

%100xm
%C

dd

Ct   

 

 
Gi¶i : 

Ta cã : )mol(05,0
4,22

12,1
n

2H
  

Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng : 

   Mg       +   2HCl       MgCl2   +   H2   
    0,05mol      0,1mol        0,05mol   0,05mol 

   MgO    +   2HCl       MgCl2   +   H2O   
     0,2mol       0,4mol         0,2mol    

 mMg = n x M = 0,05x24 = 1,2 (g) 
     mMgO = 9,2 - 1,2 = 8 (g) 

 %13%100*
2,9

2,1
 %C

Mg
  

     %87%13%100 %C
MgO

  

b) Tõ ph­¬ng tr×nh  vµ  ta cã : 
     nHCl = 0,1 + 0,4 = 0,5 (mol) 
     mHCl = 0,5 + 36,5 = 18,25 (g) 

    )g(125%100*
6,14

25,18
 m

HCl dd
  

c) Tõ ph­¬ng tr×nh  vµ  ta cã : 

    nMgCl
2

 = 0,05+0,2 = 0,25 (mol) 

    mMgCl
2

 = 0,25x95 = 23,75 (g) 

   mdd sau ph¶n øng =(9,2+125)-(0,05x2)= 134,1 (g) 

 
 
*DÆn dß:  Xem l¹i TCHH cña bazo. 

 

 

Ngµy d¹y:  

 

                      TiÕt 1:             luyÖn :  oxit 

 

I- Môc tiªu: 

- Cñng cè nh÷ng TCHH cña oxit th«ng qua c¸c bµi tËp nhËn biÕt - chuçi P¦HH. 
- RÌn luyÖn cho HS nh÷ng kÜ n¨ng vÒ ®äc, viÕt PTHH vµ gi¶i c¸c bµi tËp ho¸ v« c¬. 

II-ChuÈn bÞ: 

- Bµi tËp 1,2-(T9-SGK); BT1;3-(T11-sgk); BT2.3 -SBT  

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y 

              Ho¹t ®éng cña GV-HS                                   

 
-Nªu tÝnh chÊt ho¸ häc cña oxit axit vµ oxit 
baz¬? 
-HS: nh¾c l¹i TCHH cña 2 oxit. 
* Dùa vµo TCHH cña oxit ®Ó lµm c¸c d¹ng 
BT sau:- BT nhËn biÕt. 
      - BT chuæi P¦. 
 
 
 

                   Néi dung 

 
 
1-D¹ng bµi tËp nhËn biÕt: 

            ( PP ho¸ häc) 
*Dùa vµo TCHH kh¸c nhau gi÷a c¸c chÊt ®Ó nhËn 
biÕt; ph©n lo¹i chÊt. 

* C¸ch lµm: 

- TrÝch c¸c mÉu thö. 
- Cho lÇn l­ît thuèc thö vµo c¸c mÉu thö. 
- Nªu hiÖn t­îng -> KÕt luËn chÊt. 
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-HS: §äc BT1-T9 SGK: NhËn biÕt tõng chÊt 
b»ng pp ho¸ häc. 

a- Hai chÊt r¾n mµu tr¾ng lµ CaO vµ 

Na2O. 

? T×m sù kh¸c nhau vÒ tÝnh chÊt cña 2 chÊt 
trªn. 
-HS:  + 2 chÊt ®Òu t¸c dông víi n­íc.          

          + dd sau P¦ khi t¸c dông víi CO2( 
hoÆc SO2) Th× Ca(OH)2 cã xuÊt hiÖn kÕt tña 
tr¾ng, cßn NaOH th× kh«ng. 
? Dïng thuèc thö nµo ®Ó nhËn biÕt 2 chÊt ®ã. 
-HS: Dïng n­íc vµ khÝ CO2 
*C¶ líp tr×nh bµy c¸ch nhËn biÕt vµo giÊy 
nh¸p -> Gäi 1em lªn b¶ng lµm. 
-GV: nhËn xÐt. 

*T­¬ng tù c¶ líp lµm c©u b- Hai chÊt khÝ 

kh«ng mµu: CO2 vµ O2 

? T×m sù kh¸c nhau vÒ tÝnh chÊt cña 2 chÊt 
khÝ trªn. 
-HS:  KhÝ CO2 lµm ®ôc n­íc v«i trong; oxi 
th× kh«ng. 
 -GV y/c; Dïng n­íc v«i trong.  
 
*C¸c BT2(T9-sgk); BT2(T11-sgk) lµm t­¬ng 
tù. 

* L­u ý: BT2a(T11-sgk)    Dïng thuèc thö lµ 

n­íc, sau ®ã dïng thªm quú tÝm ®Ó nhËn biÕt 
SP' => ChÊt ban ®Çu. 
 

*Y/c HS lµm BT2.3- SBT: 

CaO  )1(
Ca(OH)2  )2(

CaCO3  )3(
C

aO 
                   (5)                                                    
(4)                          
                                                                     
CaCl2 
                                                           

*GVHD: VÝ dô: tõ CaO  )1(
Ca(OH)2   

c¸c em ph¶i dùa vµo TCHH viÕt ®­îc PT : 
Cho CaO t¸c dông víi chÊt g× ®Ó t¹o ra SP' cã 
chøa Ca(OH)2 : CaO  + H2O  -> Ca(OH)2  

(l­u ý:     SP' cã thÓ mét hoÆc nhiÒu chÊt, 

nh­ng ph¶i chøa chÊt cÇn t×m) 

-HS: lµm vµo nh¸p-> gäi 1em lªn b¶ng lµm. 
-GV cho HS nhËn xÐt -> chöa bµi. 

*BT: Hoµn thµnh chuæi biÕn ho¸ sau: 

S  )1(
SO2  )2(

H2SO3  )3(
Na2SO3 

? X¸c ®Þnh chÊt P¦ . 
- GV:y/c c¶ líp hoµn thµnh vµo giÊy nh¸p -> 
lªn b¶ng lµm.     
 

 H­íng dÉn vÒ nhµ:                                                                     

- ViÕt PTHH (nÕu cã) 

BT1-T9 SGK 

a- TrÝch c¸c mÉu thö cho t¸c dông víi n­íc. LÊy 
n­íc läc c¸c dd nµy, dÉn khÝ CO2 qua c¸c dd. 
- NÕu cã kÕt tña tr¾ng th× oxit ban ®Çu lµ CaO. 
  NÕu kh«ng cã kÕt tña tr¾ng th× oxit ban ®Çu lµ 
Na2O. 
-PTHH:    Na2O+ H2O-> 2NaOH   

                CaO + H2O -> Ca(OH)2 

Ca(OH)2(dd)  +  CO2(k) -> CaCO3(r) + H2O(l) 

                                              tr¾ng 
NaOH(dd)  +  CO2(k) -> Na2CO3(dd) + H2O(l)  
                                     kh«ng mµu     
 
 
 
 
b- TrÝch c¸c mÉu thö, dÉn lÇn l­ît c¸c khÝ qua dd 
n­íc v«i trong . 
- KhÝ nµo lµm n­íc v«i trong vÊn ®ôc lµ khÝ CO2. 
  KhÝ  cßn l¹i lµ khÝ oxi, kh«ng cã hiÖn t­îng g×. 
-PTHH:      

 Ca(OH)2  +  CO2 -> CaCO3  + H2O 

                                   vÊn ®ôc 
 

2-D¹ng bµi tËp chuçi ph¶n øng: 

BT2.3-SBT: 

 
1) CaO  + H2O  -> Ca(OH)2  

2) Ca(OH)2  +  CO2 -> CaCO3  + H2O 

3) CaCO3   C0900
CaO + CO2 

4) CaO + 2HCl -> CaCl2 + H2O 
5) CaO + CO2 -> CaCO3 
 
 
 
 
 

 

 

 

Bµi tËp vËn dông: 

S 
 2O SO2  

 OH2 H2SO3  
 ONa2 Na2SO3 

 

1) S + O2 
0t

SO2 

2) SO2 + H2O -> H2SO3 
3) Na2O + H2SO3 -> Na2SO3 + H2O 
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- VËn dông 2 d¹ng bµi tËp trªn ®Ó gi¶i c¸c 
bµi tËp :BT2- (T9-sgk); BT1;2- (T11-sgk)  
 
                  

                             

 

 

Ngµy d¹y:  

 

TiÕt 2:    luyÖn: 

tÝnh theo ph­¬ng tr×nh  ho¸ häc 

 

I- Môc tiªu: 

- RÌn luyÖn cho HS nh÷ng kÜ n¨ng lËp PTHH vµ tÝnh to¸n ho¸ häc th«ng lµm BT tÝnh theo PTHH. 

I-ChuÈn bÞ: 

- Bµi tËp 6 -(T6-SGK);BT4 -(T9-SGK)vµ1.5; 2.7; 2.8 -SBT. 

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y 

 

 

 

Ho¹t ®éng cña GV - HS Néi dung 

-  Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi tËp tÝnh theo PTHH? 
- Nªu c«ng thøc tÝnh sè mol khi biÕt m hoÆc 
VK. 
- Nªu c«ng thøc tÝnh m; VK; C%; CM. 
 
- Bµi to¸n cho biÕt ®iÒu kiÖn g× vµ yªu cÇu tÝnh 
g×? 

- §Ó tÝnh  CM (dd BaOH) 2
,m

3BaCO  chóng ta cÇn ®i 

t×m d÷ kiÖn nµo?  (t×m  n
2)(OHBa ; n

3BaCO )  

- VËy muèn t×m n
2)(OHBa ; n

3BaCO , th× dùa vµo 

®©u? ( dùa vµo n
2CO )  

*GV gäi 1HS lªn b¶ng lµm ; c¶ líp lµm BT 
vµo nh¸p. 
  

 

 

 

 

-T­¬ng tù : (BT1.5; 2.7 - SBT)  

 
 

 

 

 
- D¹ng nµy cã nh÷ng bµi tËp nµo chóng ta ®· 
lµm BTVN. 
*GV ®­a ra c¸ch gi¶i d¹ng BT nµy. 
 
 

Bµi tËp TÝnh theo PTHH 

A- BT tÝnh theo PTHH (Dùa vµo mét chÊt ®· 

cho tr­íc) 
- TÝnh sè mol cña chÊt ®· biÕt.   
- LËp PTHH. 
- TÝnh sè mol cña chÊt cÇn t×m dùa vµo sè mol cña 
chÊt ®· biÕt th«ng qua PTHH. 
- ChuyÓn ®æi sè mol chÊt cÇn t×m -> m; V; C .. 

HD:V
2CO -> n

2CO PT
n

2)(OHBa  -> CM =
ddV

n
 

                             n
3BaCO -> m

3BaCO  

 

BT4(T9- SGK) 

a)  CO2  +  Ba(OH)2 -> BaCO3  + H2O 

n
2CO = 

4,22

24,2
= 0,1 mol 

b) Theo PT: n
2)(OHBa = n

2CO = n
3BaCO = 0,1 mol 

=> CM (dd BaOH) 2
= 

2,0

1,0
= 0,5 M 

c) Khèi l­îng chÊt kÕt tña lµ:  

    m
3BaCO = 0,1 . 197 = 19,7 (g) 

 

B-D¹ng bµi tËp hçn hîp: 

 ( Hçn hîp 2 chÊt cïng ph¶n øng víi mét chÊt thø 
ba) 
VD: BT3- T9 SGK vµ BT 7- T19 SGK. 

 

C¸ch gi¶i: 
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-HS ®äc BT3 - T9 SGK. 
- Bµi to¸n ®· cho biÕt d÷ kiÖn nµo, yªu cÇu 
tÝnh g×? 
*GVHD:  §Ó biÕt ®­îc khèi l­îng cña tõng 

chÊt th× chóng ta ph¶i t×m ®­îc khèi l­îng cña 
1 chÊt hoÆc sè mol c¸c chÊt trong hæn 
hîp.Trong bµi nµy y/c chóng ta cÇn tÝnh ®­îc 

khèi l­îng 1 chÊt theo c¸ch ®Æt Èn. 

-Y/c ViÕt c¸c  PTP¦ x·y ra. 
- Dùa theo HD, b­íc tiÕp  theo lµm g×?  
(®Æt Èn theo khèi l­îng) 

- Dùa theo d÷ kiÖn nµo ®Ó lËp PT 1 Èn?  
( dùa vµo sè mol cña HCl) 

* HD: + TÝnh nHCl theo bµi ra    

  + TÝnh sè mol cña HCl ë P¦ (1) vµ (2) theo 
m  c¸c oxit. => nHCl (BR) = nHCl (1) (2)     
=> T×m x? 
* GV gäi 1HS lªn lµm phÇn BT cßn l¹i. 
 
 
 

*HDVN: Hoµn thµnh c¸c d¹ng BT t­îng tù. 

 

- LËp PTHH  
- §Æt x lµ sè mol ( khèi l­îng) cña 1 chÊt trong 
hæn hîp => n; m cña chÊt kia. 
- Dùa theo PTHH: LËp PT 1 Èn x ( LËp tØ sè theo 
m (n) hæn hîp, dùa vµo l­îng chÊt liªn quan trong 
P¦. 
= > gi¶i PT t×m x 
BT3- T9 SGK:  

 
 
 
 
CuO +  2HCl -> CuCl2  + 2H2O    (1) 
 
Fe2O3 + 6HCl -> 2FeCl3  + 3H2O  (2) 
 
Gäi x lµ khèi l­îng cña CuO  

          => m
32OFe = 20 -x (g) 

-Theo PT(1): nHCl = 2 nCuO = 2. 
80

x
=

40

x
 mol 

-Theo PT (2): nHCl = 6 .n
32OFe = 6. 

160

20 x
 

                                               = 
80

360 x
 mol 

-Theo bµi ra: nHCl = 0,2.3,5 = 0,7 mol 

=> 
40

x
 + 

80

360 x
 = 0,7  

     gi¶i ra ta ®­îc x = 4. VËy mCuO = 4 (g) 

=> m
32OFe = 20 - 4 = 16 (g) 

(BT7- T19 SGK : T­¬ng tù) 

 
 

Ngµy d¹y:  
 

TiÕt 3:      luyÖn:  axit 

 

I- Môc tiªu: 

- Cñng cè nh÷ng TCHH cña axit th«ng qua c¸c bµi tËp nhËn biÕt - chuçi ph¶n øng ho¸ häc. 
- RÌn luyÖn cho HS nh÷ng kÜ n¨ng vÒ ®äc, viÕt PTHH vµ gi¶i c¸c bµi tËp ho¸ v« c¬. 

II-ChuÈn bÞ: 

- Bµi tËp 1;3;5;6 vµ 7- T19 sgk. BT5 (T21- SGK). 

III- tiÕn tr×nh bµi d¹y: 

 

Ho¹t ®éng cña GV - HS Néi dung 
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- GV y/c HS ®äc bµi tËp1-T9sgk 
+HS vËn dông kiÕn vÒ axit ®Ó tr¶ lêi 
+HS kh¸c bæ sung,nhËn xÐt. 
- GV chè l¹i kiÕn thøc vµ l­u ý cho HS mét sè 
baz¬ tan (kiÒm) th­êng gÆp. 
 
 
 
 
 
 
 
 
- GV y/c HS hoµn thµnh BT chuæi: 
+HS vËn dông kiÕn vÒ axit ®Ó lµm BT 
- Gv gäi 2 em HS lªn b¶ng lµm BT 
+HS kh¸c bæ sung,nhËn xÐt. 
-GV nhËn xÐt cho ®iÓm. 
 
 
 
 
 
- GV y/c HS ®äc bµi tËp2-T14sgk. 
+HS vËn dông kiÕn vÒ axit; oxit ®Ó tr¶ lêi. 
+HS kh¸c bæ sung,nhËn xÐt. 
- GV chè l¹i kiÕn thøc vµ l­u ý cho HS mét sè 
baz¬ tan (kiÒm) th­êng gÆp. 
 
 
 
 
 
 
- GV y/c HS ®äc bµi tËp3-T19sgk 
+HS vËn dông kiÕn vÒ axit ®Ó lµm BT 
GV gîi ý: 
-Dïng thuèc thö nµo ®Ó nhËn bÕt ®­îc nh÷ng 
chÊt sau? 
  
-GV gäi HS lªn b¶ng lµm.  
+HS kh¸c bæ sung,nhËn xÐt. 
-GV nhËn xÐt cho ®iÓm  
 
 
 
 
 
-Ngoµi kim lo¹i cã thÓ dïng thuèc thö g× ®Ó 
nhËn biÕt 2 chÊt nµy ? 
 
 

1- Bµi tËp vÒ PTHH: 

BT1- T19 SGK: ChÊt t¸c dông víi HCl vµ 

H2SO4 lo·ng sinh ra: 
a- ChÊt khÝ ch¸y ®­îc trong kh«ng khÝ: Zn 

 Zn + 2HCl -> ZnCl2 + H2  

Zn + H2SO4 -> ZnSO4 + H2   

b- dd cã mµu xanh lam: CuO 
CuO + 2HCl -> CuCl2 + H2O 
CuO + H2SO4 -> CuSO4 + H2O 
c- ChÊt kÕt tña mµu tr¾ng kh«ng tan trong axit vµ 
n­íc: BaCl2 t/d víi H2SO4 

H2SO4 + BaCl2 -> BaSO4  + 2HCl 

d- dd kh«ng mµu vµ n­íc: ZnO 
ZnO + 2HCl -> CuCl2 + H2O 
ZnO + H2SO4 -> CuSO4 + H2O 

*BT chuæi: Hoµn thµnh chuæi P¦ sau: 

S  )1(  SO2  )2(  SO3  )3(  H2SO4 

 )4(
Na2SO4  )5(

BaSO4 

 

1) S + O2 
0t

 SO2 

2) 2SO2 + O2 
0t

 2SO3 

3) SO3 + H2O -> H2SO4 
4) H2SO4 + 2NaOH -> Na2SO4 + 2H2O 
5) Na2SO4 +  BaCl2 -> BaSO4  +  2NaCl 

BT2-14 SGK : 

a) ChÊt t/d víi HCl -> khÝ nhÑ h¬n KK vµ ch¸y 
®­îc trong KK : HCl 

Mg + 2HCl -> MgCl2 + H2 
 
b)Dd mµu xanh lam  (mµu muèi Cu) 
Cu O + 2HCl -> CuCl2 + H2O 
c)dd cã mµu vµng n©u : ( mµu dd muèi Fe) 
d)dd kh«ng mµu( lµ muèi cña Al) 

 
2-BT nhËn biÕt : 

 
BT3- T19 SGK : 

      
 
         a)       H2SO4  vµ HCl 
 + dd BaCl2 
 

       Ko       Cã  tr¾ng 

 
               HCl           H2SO4 

PT :   H2SO4 +  BaCl2 -> BaSO4   +  2HCl 

                                                Tr¾ng 
  b) T­¬ng tù 
  c)        H2SO4  vµ Na2SO4 
 + Fe 
 

       Ko       Cã bät khÝ   
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*H­íng dÉn vÒ nhµ:  

Hoµn thµnh c¸c bµi tËp vµo vë; nghiªn cøu c¸c 
BT ë SBT vµ lµm c¸c BT 1;2.3-SBT. 
 

 
              Na2SO4      H2SO4 

PT :   H2SO4 +  Fe -> FeSO4  +   H2  

                                                 
 
 
 
 

 
 

Ngµy d¹y:  

 

TiÕt 4:      luyÖn  

    bµi tËp vÒ nång ®é dung dÞch 

 

I- Môc tiªu: 

- RÌn luyÖn cho HS nh÷ng kÜ n¨ng gi¶i c¸c bµi tËp ho¸ v« c¬, cô thÓ lµ c¸c bµi tËp liªn quan ®Õn 
nång ®é. 

II-ChuÈn bÞ: 

- Bµi tËp 6(T6); 4(T9);6(T19)-sgk. 

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y 

 

Ho¹t ®éng cña 

GV -HS 

Néi dung 

 
- Nh¾c l¹i c¸c c«ng thøc tÝnh nång 
®é? 
 
 
 
 
 
  
 
- GV y/c HS ®äc bµi tËp 4-T9 sgk 
+Nªu c¸ch gi¶i BT trªn? 
- Gv gäi 1 em HS lªn b¶ng lµm BT 
+HS kh¸c bæ sung, nhËn xÐt. 
-GV nhËn xÐt cho ®iÓm  
 
 
 
 

 

*C¸c c«ng thøc tÝnh to¸n vÒ nång ®é: 

   %100.%
dd

ct

m

m
C   

   
V

n
CM     ; m dd = d. Vdd 

BT 4- T9 SGK: 

         molnCO 1,0
4,22

24,2
2

  

PT: CO2 +  Ba(OH)2 -> BaCO3  + H2O 

Theo PT: n
2)(OHBa = n

2CO = 
3BaCOn = 0,1 mol 

 CM(dd Ba(OH) 2 )= M5,0
2,0

1,0
  

c)
3BaCOm = 0,1. 197=19,7g 
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- GV y/c HS ®äc bµi tËp6-T19 sgk 
+Nªu c¸ch gi¶i BT trªn? 
- Gv gäi 1 em HS lªn b¶ng lµm BT 
+HS kh¸c bæ sung, nhËn xÐt. 
-GV nhËn xÐt cho ®iÓm  
 
 
 
 
 
- GV y/c HS ®äc bµi tËp5-sgk 
+HS vËn dông kiÕn ®Ó lµm BT. 
- Gv gäi 1 em HS lªn b¶ng lµm BT. 
+HS kh¸c bæ sung, nhËn xÐt. 
-GV nhËn xÐt cho ®iÓm.  

 

 

 

 

 

 

BT6-T19 SGK: 

molnH 15,0
4,22

36,3
2

  

PT:  Fe  +  2HCl -> FeCl2 + H2 

TheoPT: molnn HFe 15,0
2
  

 mFe = 0,15.56= 8,4 g 

Theo PT: molnn HHCl 3,015,0.2.2
2

  

MC
ddHClM 6

05,0

3,0
)(

  

 

Bµi tËp5-sgk: 

a)PTHH: Na2O + H2O  2 NaOH 

n Na2O = 
62

5,15
=0,25(mol) 

Theo PT:  

n NaOH = 2 n ONa2
 = 2.0,25=0,5(mol) 

=> CM(ddNaOH) =0,5/0,5=1M 
b)PTHH; 
Na2O + H2SO4 Na2SO4+ H2O 

Theo PT n
42SOH  = n ONa2

  = 0,25(mol) 

=> m
42SOH = 0,25.98 =24,5g 

-mdd= 
20

5,24
.100%= 122,5g 

=> Vdd = 
14,1

4,122
=107,4 (ml) 

 
 

*cñng cè - dÆn dß:  

- Nh¾c l¹i c¸c c«ng thøc nång ®é mol; nång ®é phÇn tr¨m. 

- Nªu c¸c b­íc tÝnh nång ®é theo PTHH. 

- Hoµn thµnh c¸c bµi tËp vµo vë; 

- ChuÈn bÞ c¸c BT cña baz¬ ®Ó buæi sau häc. 

 
Ngµy d¹y:   

 

                   TiÕt 5:   LuyÖn  

bµi tËp vÒ baz¬ 

I- Môc tiªu: 

- Cñng cè nh÷ng TCHH cña baz¬ th«ng qua c¸c bµi tËp vÒ baz¬. 

- RÌn luyÖn cho HS nh÷ng kÜ n¨ng vÒ ®äc, viÕt PTHH vµ gi¶i c¸c bµi tËp ho¸ v« c¬. 

II-ChuÈn bÞ: 

- Bµi tËp 1; 2; 3; 4 vµ 5-sgk. 

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y 
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Ho¹t ®éng cña GV -HS Néi dung 

- GV y/c HS ®äc bµi tËp1-sgk 

+HS vËn dông kiÕn vÒ baz¬ ®Ó 

tr¶ lêi 

+HS kh¸c bæ sung,nhËn xÐt. 

- GV chè l¹i kiÕn thøc vµ l­u ý 

cho HS mét sè baz¬ tan (kiÒm) 

th­êng gÆp. 

 

 

- GV y/c HS ®äc bµi tËp2-sgk 

+HS vËn dông kiÕn vÒ baz¬ ®Ó 

lµm BT 

- Gv gäi 4 em HS lªn b¶ng lµm 

BT 

+HS kh¸c bæ sung,nhËn xÐt. 

-GV nhËn xÐt cho ®iÓm  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- GV y/c HS ®äc bµi tËp4-sgk 

+ HS vËn dông kiÕn vÒ baz¬ ®Ó 

lµm BT 

GV gîi ý: 

- Dïng quú tÝm ta nhËn bÕt ®­îc 

nh÷ng chÊt nµo? 

- ®Ó nhËn biÕt c¸c chÊt cßn l¹i ta 

cã thÓ lµm nh­ thÕ nµo? 

- GV gäi HS lªn b¶ng lµm.  

Bµi tËp 1-SGK: 

- TÊt c¶ chÊt kiÒm lµ Baz¬ (®óng) 

VÝ dô: NaOH; KOH;Ca(OH)2; Ba(OH)2 

- TÊt c¶ baz¬ ®Òu lµ kiÒm (sai) v× KiÒm lµ baz¬ tan, mµ baz¬ gåm 

baz¬ tan (kiÒm) vµ baz¬ kh«ng tan. 

VÝ dô: Cu(OH)2, Al(OH)3, Fe(OH)2 

Bµi tËp 2-sgk: 

a) T¸c dông víi HCl: Cu(OH)2, NaOH, Ba(OH)2 

PTHH:  

Cu(OH)2+2HCl  CuCl2+ 2H2O 

NaOH +HClNaCl + H2O 

Ba(OH)2+ 2HCl  BaCl2 + 2H2O 

b) T¸c dông víi CO2: NaOH, Ba(OH)2 

2NaOH + CO2  Na2CO3 +H2O 

(hoÆc: NaOH +CO2  NaHCO3) 

Ba(OH)2 + CO2  BaCO3 + H2O 

c) BÞ nhiÖt ph©n huû: Cu(OH)2 

Cu(OH)2 
0t CuO + H2O 

d)§æi mµu quú tÝm sang xanh: NaOH, Ba(OH)2 

Bµi tËp 4-sgk: 

- TrÝch c¸c mÉu thö,cho quú tÝm vµo: 

+ NÕu quú chuyÓn sang xanh lµ dd NaOH, Ba(OH)2 

+ NÕu quú kh«ng ®æi mµu lµ dd NaCl; Na2SO4 

- Cho lÇn c¸c dung dÞch baz¬ vµo muèi. 

+ NÕu ph¶n øng nµo xuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng th× baz¬ lµ Ba(OH)2vµ 

muèi lµ Na2SO4. 

+ Hai chÊt cßn l¹i kh«ng cã hiÖn t­îng g×. 

        Baz¬ 

Muèi 

 

Ba(OH)2 

 

NaOH 

Na2SO4   tr¾ng K0 cã HT g× 

NaCl K0 cã HT g× K0 cã HT g× 

PT:  

Ba(OH)2+ Na2SO4 2NaOH + BaSO4  

Bµi tËp5-sgk: 
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+ HS kh¸c bæ sung,nhËn xÐt. 

- GV nhËn xÐt cho ®iÓm  

- GV y/c HS ®äc bµi tËp5-sgk 

+HS vËn dông kiÕn vÒ baz¬ ®Ó 

lµm BT 

- Gv gäi 1 em HS lªn b¶ng lµm 

BT 

+ HS kh¸c bæ sung, nhËn xÐt. 

- GV nhËn xÐt cho ®iÓm  

a)PTHH: Na2O + H2O  2 NaOH 

n Na2O = 
62

5,15
=0,25(mol) 

Theo PT:  

n NaOH = 2 n ONa2
 = 2.0,25=0,5(mol) 

=> CM(ddNaOH) =0,5/0,5=1M 

b)PTHH; 

Na2O + H2SO4 Na2SO4+ H2O 

Theo PT n
42SOH  = n ONa2

  = 0,25(mol) 

=> m
42SOH = 0,25.98 =24,5g 

-mdd= 
20

5,24
.100%= 122,5g 

=> Vdd = 
14,1

4,122
=107,4 (ml) 

 

*cñng cè - dÆn dß:  

- y/c HS Nh¾c l¹i TCHH cña bazo. 

- Nªu vÝ dô vÒ bazo tan, kh«ng tan. 

- Hoµn thµnh c¸c bµi tËp vµo vë; nghiªn cøu c¸c BT ë SBT vµ lµm c¸c BT 1;2.7-SBT. 

 

Ngµy d¹y:   

 

                       TiÕt 6:           luyÖn bµi tËp d­ 

 

I- Môc tiªu: 

-RÌn luyÖn cho HS nh÷ng kÜ n¨ng gi¶i c¸c bµi tËp ho¸ v« c¬. 

II-ChuÈn bÞ: 

- Bµi tËp 1;2;3;4 vµ 5-sgk. 

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y 

 

       Ho¹t ®éng cña GV - HS                           Néi dung 

- Nªu c¸ch x¸c ®Þnh BT d­? 
 
- Khi gi¶i BT cã chÊt d­ cÇn thªm b­íc nµo? 
 
*GV l­u ý: sè mol theo PT chÝnh lµ hÖ sè c©n 
b»ng cña chÊt ®ã trªn PT. 
 
- Trong c¸c BT cña bµi oxit - axit nh÷ng bµi nµo 
thuéc BT d­?  
- HS ®äc BT6 (T6-SGK)   
- Bµi to¸n ®· cho biÕt ®iÒu kiÖn nµo? yªu cÇu 

 
 
 
 
 

 
 
 

BT6 (T6-SGK)   
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tÝnh g×? 
 
-VËn dông theo c¸ch HD, b­íc ®Çu tiªn lµm g×? 
- Gäi 1 HS lªn b¶ng lµm b­íc 1 vµ 2. 
-§ª t×m chÊt d­ ta lµm thÕ nµo? 
GVDH: theo PT sè mol cña 2 chÊt P¦ ®Òu =  1, 

nªn ta chØ cÇn so s¸nh sè mol 2 chÊt P¦ theo 

bµi ra. 

-dd sau P¦ chøa nh÷ng chÊt nµo? 
-§Ó tÝnh nång ®é % cña c¸c chÊt ®ã cÇn tÝnh ®¹i 
l­îng nµo? nªu c¸ch tÝnh ? 
-GV h­íng dÈn. 
mdd sau P¦ = Tæng khèi l­îng c¸c chÊt ban ®Çu - m 

chÊt  hoÆc bay h¬i. 

=> VËy mdd sau P¦ tÝnh nh­ thÕ nµo? 
 

b- Bµi tËp d­: D¹ng bµi cïng mét lóc bµi ra cho 

biÕt c¶ 2 l­îng chÊt ph¶n øng. 
 

C¸c b­íc gi¶i: 

- TÝnh sè mol cña 2 chÊt ®· cho (nA; nB). 
- LËp PTHH. 
-T×m chÊt d­:   

So s¸nh:
)(

)(

PTA

BRA

n

n
<

)(

)(

PTB

BRB

n

n
 => B d­; A hÕt 

 
)(

)(

PTA

BRA

n

n
>

)(

)(

PTB

BRB

n

n
 => A d­; B hÕt 

     
)(

)(

PTA

BRA

n

n
=

)(

)(

PTB

BRB

n

n
 => A; B hÕt. 

- TÝnh sè mol cña chÊt cÇn t×m dùa vµo sè mol 
cña chÊt P¦ hÕt th«ng qua PTHH. 
- ChuyÓn ®æi sè mol chÊt cÇn t×m -> m; V; C .. 
 
- HS ®äc vµ tãm t¾t bµi to¸n: 
-Bµi to¸n cho biÕt g×? b¾t ta ®i t×m ®¹i l­îng 
nµo? 

   BiÕt m CaCl 2
= 2,22g 

   m AgNO 3
=1,7g. 

a)Cho biÕt HT quan s¸t ®­îc vµ viÕt PTHH. 
b)?m chÊt r¾n sinh ra. 
 Líp giái:c)?C% chÊt cßn l¹i trong dd sau P¦  
- Bµi tËp nµy thuéc d¹ng bµi nµo?( BT cã chÊt 
d­) 
-Nªu l¹i c¸c b­íc gi¶i BT cã chÊt d­? 
-¸p dông vµo BT:GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm, c¶ 
líp lµm vµo vë nh¸p. 
 
-VËy ®Ó gi¶i BT d­ ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc 
nµo? 
 

nCuO = 
80

6,1
= 0,02 mol 

m
42SOH = 

100

20.100
= 20g 

n
42SOH = 

98

20
= 0,02 mol 

PT: CuO  + H2SO4 -> CuSO4 + H2O 
 

Theo PT: nCuO= n
42SOH ; theo bµi ra n

42SOH >nCuO 

=> H2SO4 d­; CuO ph¶n øng hÕt.  
 
* ChÊt cã trong dd sau P¦ lµ: dd CuSO4 vµ 
H2SO4 d­. 

Theo PT: n
42SOH (P¦) = n

4CuSO = nCuO= 0,02 mol 

 m
42SOH (d­)= 20 - (0,02.98)= 18,04 (g) 

 m
4CuSO = 0,02 .160 =3,2(g) 

- Khèi l­îng dd sau P¦: 
mdd = 1,6 + 100 =101,6 (g) 

C% (dd H2SO4 d­) = 
6,101

04,18
= 17,8% 

C% (dd CuSO4) = 
6,101

2,3
  3,14% 

(BT 2.8 (SBT); BT6(T11- SGK):  T­¬ng tù) 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Bµi tËp6-T33-SGK: 

n CaCl 2    =
111

22,2
= 0,02 (mol) 

n AgNO 3   =
170

7,1
= 0,01 (mol) 

PTHH:  

2AgNO3 + CaCl2  Ca(NO3)2 +2AgCl  

a)Cã xuÊt hiÖn chÊt kÕt tña tr¾ng. 

b)Ta cã: 
1

  CaCln 2 vµ
2

  AgNOn 3
 

                                  

1

02,0
 > 

2

01,0
 => CaCl2 d­;  

                                             AgNO3 P¦ hÕt. 

Theo PTHH n AgCl = n AgNO 3   = 0,01(mol) 

=> m AgCl= 0,01 . 143,5=1,435g 
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 Cñng cè: Nh¾c l¹i c¸c b­íc gi¶i BT cã chÊt d­? 

DÆn dß:  T­¬ng tù cã BT4(T27); BT3(T43) 
 

Ngµy d¹y:   

 

TiÕt 7:     LuyÖn Bµi tËp vÒ muèi 

 

I-Môc tiªu:    

-Còng cè nh÷ng TCHH cña baz¬ th«ng qua c¸c bµi tËp vÒ muèi. 
-RÌn luyÖn cho HS nh÷ng kÜ n¨ng vÒ ®äc, viÕt PTHH vµ gi¶i c¸c bµi tËp ho¸ v« c¬. 

II-ChuÈn bÞ: 

- Bµi tËp 1- 6-trang 33- SGK. 

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y:     

 

       Ho¹t ®éng cña GV - HS                           Néi dung 

-Nªu ®iÒu kiÖn cña P¦ trao ®æi?  
- HS nh¾c l¹i §K cña P¦ trao ®æi: sau P¦ 
ph¶i cã mét chÊt kÕt tña hoÆc chÊt kÕt tña. 
 
- HS ®äc BT 1-SGK: 
dd muèi t/d víi dd chÊt kh¸c ®Ó:  
a) t¹o ra chÊt khÝ. 
-Th­êng cho muèi g×  t¸c dông víi chÊt nµo 
®Ó t¹o ra chÊt khÝ? 
-GV bæ sung :Muèi cacbonat,muèi sunfua 
+ dd axit.LÊy vÝ dô? 
b) t¹o ra chÊt kÕt tña. 
-Gv l­u ý HS ph¶i nhí b¶ng tÝnh tan c¸c 
chÊt. 

Bµi tËp2-T33-SGK: 

-HS ®äc BT. 
-X¸c ®Þnh thuèc thö ®Ó nh©n biÕt 3 muèi? 
+Muèi cña Ag thö = dd nµo?( Muèi clorua 
hoÆc HCl) 
+Muèi cña Cu cã thÓ dïng thuèc thö nµo?( 
dd NaOH )  
Líp giái: V× sao em dïng thuèc thö ®ã? 
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm BT c¶ líp lµm 
vµo vë BT. 
-Gäi HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 
-GV nhËn xÐt, cho ®iÓm. 
 
-HS ®äc BT3-T33-sgk vµ dùa vµo kiÕn thøc 
ho¸ häc ®Ó tr¶ lêi: 
-NaOH t/d ®­îc víi nh÷ng chÊt nµo? v× 
sao? 
- HCl t/d ®­îc víi nh÷ng chÊt nµo? v× sao? 
-V× sao AgNO3 kh«ng t¸c dung víi  dd 
muèi Mg(NO3)2? 
- HS tr¶ lêi, vµ lªn b¶ng lµm bµi tËp. 
-GV nhËn xÐt bæ sung vag cho ®iÓm. 
 

 
 
 
 

-Bµi tËp 1- T33-sgk: 

 
 

a) CaCO3 + 2HCl  CaCl2 + CO2  + H2O 

     CuS + H2SO4  CuSO4 + H2S  

 
 

b) CuSO4 + 2NaOH  Cu(OH)2  + Na2SO4 

 

Bµi tËp2-T33-SGK: 

  -TrÝch c¸c mÉu thö ,cho dd HCl vµo 3 mÉu thö: 
   MÉu thö nµo P¦ xuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng lµ dd 
AgNO3. 
   Hai mÈu cßn l¹i kh«ng cã hiÖn t­îng g×,cho dd 
NaOH vµo, chÊt nµo P¦ cã xuÊt hiÖn kÕt tña xanh 
nh¹t lµ dd CuSO4, chÊt cßn l¹i kh«ng cã hiÖn t­îng 
g×. 

 - PTHH: AgNO3 + HCl  AgCl  + HNO3 

 

 

 

 

Bµi tËp3-T33-SGK:   

a)T¸c dông víi NaOH: Mg(NO3)2; CuCl2 

-PT: 2NaOH+Mg(NO3)22NaNO3+Mg(OH)2  

CuCl2 + 2NaOH  Cu(OH)2  + 2NaCl 

b)T/d víi HCl:Kh«ng. 
c)dd AgNO3 :CuCl2  
 

2AgNO3 + CuCl2  Cu(NO3)2 +2AgCl  

 

-Bµi tËp5-T33-SGK: 
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*HS ®äc bµi tËp 5 - SGK-> GV gäi HS tr¶ 
lêi c©u hái vµ gi¶i thÝch? 
-HS kh¸c nhËn xÐt , bæ sung. GV kÕt luËn 
cho ®iÓm. 
 
 
 
- HS ®äc vµ tãm t¾t bµi to¸n: 
-Bµi to¸n cho biÕt g×? b¾t ta ®i t×m ®¹i 
l­îng nµo? 

   BiÕt m CaCl 2
= 2,22g 

   m AgNO 3
=1,7g. 

a)Cho biÕt HT quan s¸t ®­îc vµ viÕt PTHH. 
b)?m chÊt r¾n sinh ra. 
 Líp giái:c)?C% chÊt cßn l¹i trong dd sau 
P¦  
- Bµi tËp nµy thuéc d¹ng bµi nµo?( BT cã 
chÊt d­) 
-Nªu l¹i c¸c b­íc gi¶i BT cã chÊt d­? 
-¸p dông vµo BT:GV gäi 1 HS lªn b¶ng 
lµm, c¶ líp lµm vµo vë nh¸p. 
 
-VËy ®Ó gi¶i BT d­ ta thùc hiÖn theo c¸c 
b­íc nµo? 

*C¸ch gi¶i BT d­:( D¹ng BT cïng 1 lóc 

cho biÕt c¶ 2 l­îng chÊt ph¶n øn) 
- TÝnh sè mol cña 2 chÊt ®· biÕt. 
-LËp PTHH 
-So s¸nh tØ lÖ sè mol cña 2 chÊt ®· cho 
=>T×m chÊt d­. 

   
)(

)(

PTn

BRn

A

A  >
)(

)(

PTnB

BRnB  => A d­; B p/­ hÕt. 

  
)(

)(

PTn

BRn

A

A  <
)(

)(

PTnB

BRnB  => B d­; A p/­ hÕt. 

  
)(

)(

PTn

BRn

A

A  =
)(

)(

PTnB

BRnB  => C¶ A;B p/­ hÕt 

-Tinh theo chÊt p/­ hÕt. 
 

§¸p ¸n c) Mét phÇn ®inh s¾t bÞ hoµ tan, kim lo¹i 

®ång b¸m ngoµi ®inh s¾t vµ mµu xanh lam cña dd 
ban ®Çu nh¹t dÇn. 

-gi¶i thÝch:Cu trong dd CuSO4 bÞ KL Fe ®Èy ra khái 

dd, b¸m vµo ®inh Fe nªn l­îng dd CuSO4 Ýt dÇn vµ 
nh¹t dÇn . 

 

-Bµi tËp6-T33-SGK: 

n CaCl
2
   =

111

22,2
= 0,02 (mol) 

n AgNO 3   =
170

7,1
= 0,01 (mol) 

PTHH:  

2AgNO3 + CaCl2  Ca(NO3)2 +2AgCl  

a)Cã xuÊt hiÖn chÊt kÕt tña tr¾ng. 

b)Ta cã: 
1

  CaCln 2 vµ
2

  AgNOn 3
 

                                  

1

02,0
 > 

2

01,0
 => CaCl2 d­;  

                                             AgNO3 P¦ hÕt. 

Theo PTHH n AgCl = n AgNO 3   = 0,01(mol) 

=> m AgCl= 0,01 . 143,5=1,435g 
 
 
 
 

 

 Cñng cè: Nh¾c l¹i TCHH cña Muèi?  

DÆn dß: 

- VÒ nhµ rÌn luyÖn thªm kÜ n¨ng viÕt vµ ®äc PTHH.Xem l¹i c¸c c¸c BT cuèi SGK 
-  Lµm BT4(T27); BT3(T43 
 

 

Ngµy d¹y:   
 

                TiÕt 8:   Bµi tËp vÒ c¸c lo¹i  hîp chÊt v« c¬  

 

I-Môc tiªu : 
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- RÌn luyÖn cho HS c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n vÒ HCVC nh­: BT nhËn biÕt; BT vÒ PTHH; c¸c d¹ng BT 
gi¶i (BT cã chÊt d­; BT t×m tªn nguyªn tè..) 
- Th«ng qua BT nh»m còng cè cho HS nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ TCHH cña HCVC. 

II- ChuÈn bÞ: 

- GV chuÈn bÞ mét sè bµi tËp c¬ b¶n trong SGK- SBT  
- HS tù «n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ TCHH c¸c HCVC vµ c¸c d¹ng BT 

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y: 

 

                  Ho¹t ®éng cña GV-HS                              Néi dung 

 

 

BT1-SGK: 

-HS ®äc BT1-sgk. 
-Em h·y viÕt CTHH cña c¸c chÊt ®ã ? 
-§Ó nh©n biÕt 2 dd Natri sunfat vµ Natri cacbonat ta cã thÓ 
dïng thuèc thö nµo? 
+Gîi ý: - Hîp chÊt cã gèc sunfat ta th­êng dïng thuèc thö g×? 
- h/c cã gèc cacbonat dïng thuèc thö g×? 
=> Chän thuèc thö nµo? V× sao? 
-Gäi 1em HS gi¶i thÝch vµ viÕt PTHH. 
 
 
 
*GV HD cho HS mét sè thuèc thö khi nh©n biÕt mét sè chÊt. 

ChÊt Thuèc thö HiÖn t­îng 

=SO4 
-Cl 
=CO3 
 
 
dd axit 
dd baz¬ 
dd muèi 
 
 
 
-Muèi cña 
Fe(II) 
Fe(III) 
Mg 
Cu 

-dd BaCl2 
-dd AgNO3  
-dd axit m¹nh 
 
-dd Ca(OH)2 
-quú tÝm 
 
 
 
 
 
 
     
  - dd NaOH 

-XH tr¾ngBaSO4 

-XH tr¾ng AgCl 

-Cã bät khÝ tho¸t ra 

XH tr¾ngCaCO3 

 
-quú ®á 
-quú xanh 
-quú kh«ng ®æi mµu 
 
 
 

-  Tr¾ng xanh 

-  vµng n©u 

- tr¾ng 

- xanh l¬ 

 BT vËn dông: Cã 3 lä chøa 3 dd mÊt nh¶n sau: HCl; NaOH; 

Ca(OH)2. B»ng pp ho¸ häc h·y nhËn biÕt c¸c dd trªn?  
- X¸c ®Þnh ®Æc ®iÓm cña tõng chÊt vµ thuãc thö cÇn dïng? 
-HS: +3 dd ®Òu cã ph¶n øng víi giÊy quú tÝm cã mµu ®Æc 
tr­ng. 
+ 2dd NaOH; Ca(OH)2; cã p/­ víi khÝ CO2; nh­ng Ca(OH)2 
cã xuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng. 
- X¸c ®Þnh thuèc thö cÇn dïng? 
+ Dïng quú tÝm ®Ó ph©n lo¹i chÊt; sau ®ã dïng CO2 ®Ó nhËn 
biÕt Ca(OH)2 
- Tr×nh bµy c¸ch nhËn biÕt? 

1-Bµi tËp nhËn biÕt: 

 

Bµi tËp1-SGK: 

§Ó ph©n biÖt dd Na2SO4 vµ dd Na2CO3 
a) dd HCl. 
V×: Khi cho dd HCl vµo 2 mÈu thö trªn 
tacã thÓ nhËn biÕt ®­îc 2 chÊt nh­ sau: 
- dd nµo p/­ cã bät khÝ tho¸t ra lµ 
Na2CO3 
- dd nµo kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ dd 
Na2SO4 

PTHH:  

Na2CO3 +2HCl   2NaCl  +  CO2   + 

H2O 
 
+Cßn nÕu sö dông c¸cdd Bari clorua; 
B¹c nitrat; Ch× Nitrat; Natri ho®roxit th× 
dÊu hiÖu cña 2 chÊt cÇn nhËn biÕt gièng 
nhau nªn kh«ng dïng ®­îc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-BTVD:  Gi¶i 

-TrÝch c¸c mÉu thö  
- Thö c¸c dd b»ng quú tÝm: 
+ NÕu quú chuyÓn sang mµu ®á lµ dd 
HCl. 
+ NÕu quú chuyÓn sang xanh lµ dd 
NaOH; Ca(OH)2. 
- DÈn lÇn l­ît khÝ CO2 qua 2 dd cßn l¹i; 
dd nµo cã xuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng lµ 
Ca(OH)2; kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ 
NaOH; 
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-Gäi HS lªn b¶ng lµm. 
 

PTHH:   Ca(OH)2  +  CO2   CaCO3 
+H2O 

 IV- HDVN:  

- N¾m ®­îc c¸c b­íc nhËn biÕt(Nhí TCHH ®Æc tr­ng) 
-  Lµm c¸c BT 8.1; 8.2; 9.3-SBT 
 
 

 
                      

Ngµy d¹y:  

 

TiÕt 9:      bµi tËp vÒ kim lo¹i 

                               

 

I-Môc tiªu: 

- Còng cè c¸c tÝnh chÊt ho¸ häc vÒ kim lo¹i vµ vËn dông ý nghÜa d·y H§HH cña kim lo¹i. 
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng viÕt PTHH vµo trong BT vÒ PTHH. 

II- ChuÈn bÞ: 

- GV chuÈn bÞ 1 sè BT ë SGK vµ SBT 
- HS N¾m ch¾c c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ TCHH vµ d·y H§HH cña kim lo¹i vµ gi¶i tr­íc c¸c BT 
2;3;4 - trang 51 ë SGK vµ 15.6; 15.11;15.10-SBT 

III-TiÕn tr×nh bµi d¹y: 

                   Ho¹t ®éng cña GV-HS                          Néi dung 

- Nh¾c l¹i TCHH cña kim lo¹i? 
- ViÕt l¹i d·y H§HH cña kim lo¹i vµ nªu ý cña 
d·y H§HH? 
+2 HS nh¾c l¹i-HS kh¸c nhËn xÐt bæ sung. 

 

 

BT3-T51(SGK): 

-Gäi 1HS ®äc l¹i BT. 
- 2 HS lªn b¶ng lµm BT:  
+HS1: Lµm c©u a;c 
+HS2:Lµm c©u b;d 
-C¶ líp lµm vµo nh¸p; sau ®ã nhËn xÐt; bæ sung. 
-GV nhËn xÐt chung vµ ghi ®iÓm. 
 

BT4_T51(SGK):ViÕt c¸c PTHH trong chuæi 

biÕn ho¸ sau: 
 
                           MgSO4 
       MgO    (2)           (3)         Mg(NO3)2   
                                               (4) 
 MgCl2          (1)    Mg      (5)       MgS 
 
-Em h·y x¸c ®Þnh c¸c chÊt ph¶n øng cña chuæi  
trªn? 
-Gäi 2 HS lªn b¶ng hoµn thµnh c¸c PTHH trªn. 

1- KiÕn thøc cÇn nhí: 

 
 
 

2- Bµi tËp vËn dông: 

 
BT3-T51(SGK): 

PTHH: a) Zn  +  H2SO4lo·ng   ZnSO4   +  H2 
b) Zn  + 2AgNO3  Zn(NO3)2  +2Ag 

c) 2Na  +  S    
0t

 Na2S 

d) Ca  +  Cl2   
0t

 CaCl2  

 
 

 

BT4_T51(SGK):   

 

1)  Mg  +  Cl2  
0t

  MgCl2 

2)  2Mg  +   O2   
0t

   2MgO 

3) Mg + H2SO4                                    
MgSO4    +  H2 
4)  Mg  +  Zn(NO3)2    Mg(NO3)2  + Zn 

5) Mg  +  S 
0t

 MgS 
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BT2-T54: 

 -HS ®äc BT2-T54(SGK) 
+ §Ó lµm s¹ch muèi kÏm;chóng ta cÇn lo¹i bá 
chÊt nµo ra khái dd? 
+ Dïng kim lo¹i nµo dÓ lµm s¹ch dd trªn?V× sao? 

 

 

BT4-T54(SGK) 

-HS ®äc BT.  
-Dùa vµo ®©u ®Ó biÕt ®­îc cã hiÖn t­îng hay 
kh«ng? 
- Gäi tõng HS  nªu hiÖn t­îng  tõng c©u hái.Gi¶i 
thÝch?ViÕt PTHH nÕu cã? 
-HS kh¸c nhËn xÐt; bæ sung. 
-GV chèt vµ HD d¹ng BT nµy. 

 

 

 

 

BT2-T54: 

-Dung dÞch ZnSO4 cã lÈn t¹p chÊt CuSO4.Dïng 
kim lo¹i Zn dÓ lµm s¹ch dd ZnSO4 .V× Zn lµ 
kim lo¹i H§HH m¹nh h¬n Cu vµ sau ph¶n øng 
chØ t¹o muèi ZnSO4 duy nhÊt. 
-PTHH: Zn  + CuSO4    ZnSO4  + Cu 
 

BT4-T54(SGK) 

a) Cã HT x·y ra: chÊt r¾n mµu ®á b¸m trªn bÒ 
mÆt kÏm, dd mµu xang cña muèi ®ång nh¹t 
dÇn. 
PTHH: Zn  + CuSO4    ZnSO4  + Cu 
-GT: V× Zn lµ kim lo¹i H§HH m¹nh h¬n Cu. 
B vµ d:t­¬ng tù 
c)Kh«ng cã hiÖn g× x·y ra: V× Zn lµ kim lo¹i 
H§HH yÕu h¬n Mg. 

IV- DÆn dß:  

- VÒ nhµ hoµn thµnh c¸c BT trong SGK vµ SBT  
-CÇn luyÖn thªm BT gi¶i ; xem tr­íc d¹ng BT t¨ng gi¶m khèi l­îng. 
 
 

        
 
 

Ngµy d¹y: 

 

                 TiÕt 10:           LuyÖn tËp ch­¬ng 2: kim lo¹i  

                         

I-Môc tiªu: 

- Cñng cè c¸c tÝnh chÊt ho¸ häc cña Al vµ Fe; vËn dông ý nghÜa d·y H§HH cña kim lo¹i. 
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng viÕt PTHH vµ gi¶i c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n. 

II-ChuÈn bÞ: 

- GV chuÈn bÞ c¸c néi dung bµi tËp:6;7-T51(SGK); BT 3;5;6-T69(SGK) 
- HS chuÈn bÞ: C¸c BT ë phÇn LuyÖn tËp (T69) 

III-tiÕn tr×nh bµi d¹y: 

                   Ho¹t ®éng cña GV-HS                          Néi dung 

 
-HS ®äc BT3-SGK 
-GV h­íng dÈn HS tr¶ lêi b»ng c¸c c©u hái: 
+A;B t/d víi dd HCl  gp H2 
+C;D kh«ng p/­ víi HCl 
-VËy A;B ®øng vÞ trÝ tr­íc hay sau C;D? 
-B t/d víi dd muèi cña A vµ gp A.VËy B ®øng 
tr­íc hay sau A? 
-D t/d víi dd muèi C vµ gp C.VËy D ®­ng vÞ trÝ 
nµo so víi C? 
-Theo bµi ra c©u nµo ®óng? 
 

BT3-T69(SGK): 

 
 
 
- A;B ®øng tr­íc C;D 
- B ®øng tr­íc A 
 
- D ®øng tr­íc C 
 
=> C©u c ®óng:  B;A;D;C 
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-GV ®­a ra c¸ch gi¶i BT x¸c ®Þnh tªn NTHH 
(hoÆc CTHH) 
-Cho HS vËn dông gi¶i c¸c BT 
 
 
 
 
 
 
-Gäi HS ®äc BT5(T69) 
-Bµi ra yªu cÇu tÝnh g×? 
-Ta cã thÓ viÕt PT tæng qu¸t kh«ng? 
(HS lªn b¶ng viÕt) 
-Bµi nµy cÇn t×m n cña nh÷ng chÊt nµo? 
-LËp biÓu thøc liªn quan nµo? 
=>Gäi 1HS lªn b¶ng gi¶i l¹i BT trªn. 
(T­¬ng tù cã BT9-T72) 
 
 
-GV ®­a ra c¸ch gi¶i BT t¨ng gi¶m khèi l­îng 
thanh kim lo¹i. 
-Cho HS vËn dung gi¶i BT7(T51-SGK) 
 
 
 
 
 
 
 
 
-HS ®äc BT7(T51) 
-Bµi ra cho biÕt g× vµ y/c tÝnh ®¹i l­îng nµo? 
-Theo c¸c b­íc gi¶i trªn; ta gi¶i BT nµy nh­ 
thÕ nµo? 
-HS tr¶ lêi ; Gv s÷a vµ gäi HS lªn b¶ng lµm. 
-HS kh¸c nhËn xÐt - bæ sung. 
- GV nhËn xÐt chung vµ ghi ®iÓm. 
 
-T­¬ng tù  cã BT 15.8(SBT) 

 

 
 

 

IV-dÆn dß: 

-Lµm l¹i c¸c BT trªn vµ c¸c BT t­¬ng tù. 
-Xem l¹i c¸c d¹ng BT hæn hîp ®· lµm. 

 

*D¹ng BT x¸c ®Þnh tªn NTHH (hoÆc 

CTHH) 

-B1: Gäi tªn nguyªn tè lµ A(nÕu bµi ra ch­a cho) 
-B2: LËp PTHH 
-B3: TÝnh sè mol cña nguyªn tè A (hoÆc cña h/c 
chøa A) vµ sè mol chÊt ®· cho. 
-B4: lËp mèi quan hÖ gi÷a 2 sè mol th«ng qua PT 
=> t×m MA 

BT5-T69(SGK):          Gi¶i 

-Ta cã PT:    2A  +  Cl2   
0t  2ACl 

 

-nA=
A

2,9
      ;  nACl=

5,35

4,23

A
 

-Theo PT : nA= nACl  => 
A

2,9
=

5,35

4,23

A
 

=> A= 23.vËy nguyªn tè A lµ Na 
 

 * d¹ng BT t¨ng gi¶m khèi l­îng 

thanh kim lo¹i 

           C¸c b­íc gi¶i: 

- Gäi x lµ sè mol cña KL ph¶n øng. 
- LËp PTHH 
-TÝnh khèi l­îng cña thanh KL t¨ng(hoÆc gi¶m) 
theo Èn x. 
- Dùa vµo khèi l­îng thang KL t¨ng (gi¶m) theo 
bµi ra =>lËp mèi quan hÖ t×m x? 
- TÝnh to¸n theo x. 
BT7-T51(SGK): 

-Gäi x lµ sè mol cña Cu 
-Ta cã PTHH: 
                Cu +2AgNO3 Cu(NO3)2+ 2Ag 
Theo PT: 64g                                       2.108g 
Theo BR:64x(g)                               216x(g) 
- Theo PT khèi l­îng l¸ Cu t¨ng: 
m t¨ng = mAg  - mCu = 216x  -  64x = 1,52g 
=> 152x = 1,52 => x = 0,01 (mol) 
-Theo PT : nAg = 2.nCu = 2. 0.01 = 0,02 (mol) 

=> CM(AgNO 3 ) = 
02,0

02,0
=1M 

 
 
 

        
 

Ngµy d¹y: 
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                         TiÕt 11:      luyÖn bµi tËp vÒ phi kim   

       

I-môc tiªu: 

- Cñng cè c¸c kiÕn thøc vÒ TCHH cña phi kim. 
- RÌn luyÖn KN gi¶i mét sè BT vÒ phi kim. 

II-ChuÈn bÞ: 

GV-HS chuÈn bÞ c¸c BT2;5;6 - T76 (SGK) vµ BT25.2(SBT) 

III-TiÕn tr×nh bµi d¹y: 

 
 
 
 
 
 
 
            Ho¹t ®éng cña GV-HS                          Néi dung 

-HS ®äc BT2-T76(SGK) 
-Gäi 2 HS lªn b¶ng viÕt PTHH 
+ §©u lµ oxit axit; oxit baz¬? 
+ H·y viÕt c¸c axit; baz¬ t­¬ng øng? 
-Gäi 2HS lªn b¶ng x¸c ®Þnh chÊt vµ viÕt c¸c 
axit; baz¬ t­¬ng øng. 
-HS kh¸c nhËn xÐt; bæ sung. 
-GV nhËn xÐt chung. 
 
 
-HS ®äc BT5(T76) 
+Dùa vµo muèi t¹o thµnh sau chuæi; h·y dù 
®o¸n PK ban ®Çu lµ PK nµo? 
+T×m c¸c chÊt thÝch hîp ®Ó thay cho tªn chÊt 
trong s¬ ®å? 
-HS tr¶ lêi, HS kh¸c nhËn xÐt - bæ sung. 
-Goi 2 HS lªn b¶ng viÕt PTHH. 
+HS1:ViÕt PT (1) vµ (2);(3) 
+HS2: ViÕt PT(4);(5) 
 
 
 
 

BT6-T76(SGK): 

-GV ®­a ra BT6(T76)nh­ng ®¬n gi¶n h¬n: 
   Nung hæn hîp gåm 5,6g Fe vµ 1,6g S trong 
m«i tr­êng kh«ng cã kh«ng khÝ.Sau ph¶n øng 
thu ®­îc chÊt r¾n A. 
a- TÝnh khèi l­îng c¸c chÊt cã trong chÊt r¾n 
A? 
b- Cho dd HCl 1M p/­ võa ®ñ víi A thu ®­îc 
hæn hîp khÝ B.TÝnh thÓ tÝch dd HCl 1M ®· tham 
gia ph¶n øng? 
 
+ Líp 9(2;3;4) gi¶i c©u a. 
- BT cho biÕt g× vµ y/c tÝnh g×? 

BT2(T76-SGK): 

PTHH:                             Axit-Baz¬ t­¬ng øng 

S   +  O2  
0t

SO2 (OA)     : H2SO3 

C   + O2  
0t

CO2  (OA)    : H2CO3 

2Cu  + O2  
0t

2CuO  (OB)   : Cu(OH)2 

2Zn  + O2  
0t

 2ZnO  (OB)  : Zn(OH)2 

 

 

 

BT5(T76-SGK): 

S   )1(
SO2  )2(

 SO3  )3(
   H2SO4  

 )4(
 Na2SO4   )5(

  BaSO4 

 

*PTHH: (1)    S   +  O2  
0t

SO2 

 

(2)  2S O2   +  O2  
0t

2SO3 

                                XT 

(3)  SO3   +  H2O     H2SO4   
(4)  H2SO4  + NaOH     Na2SO4 + H2O 
(5) Na2SO4 + Ba Cl2    2NaCl  + BaSO4 
 

 

BT6-T76(SGK): 

                              

                              Gi¶i: 

-nFe = 5,6/56=0,1(mol) 
-nS = 1,6/32=0,05(mol) 

PTHH:      Fe    +  S   
0t

 FeS 

-Theo PT nS = nFe  
-Theo bµi ra nS < nFe  =>  Fe d­; S p/­ hÕt 
=> ChÊt r¾n A gåm: FeS vµ Fe d­ 
a-Theo PTHH: nFeS = n Fe p/­ = nS = 0,05(mol) 
* mFeS = 0,05.88 = 4,4 (g) 
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- Bµi nµy thuéc d¹ng nµo? (BT d­) 
-y/c x¸c ®Þnh ®­îc chÊt A lµ nh÷ng chÊt nµo? 
- Nh¾c l¹i c¸c b­íc gi¶i?(HS nh¾c l¹i) 
- GV y/c HS c¶ líp lµm BT vµo nh¸p 
=> gäi 1HS lªn b¶ng lµm l¹i .HS kh¸c nhËn xÐt; 
bæ sung. 
+ Líp 91 gi¶i thªm c©u b. 
- ChÊt r¾n A gåm nh÷ng chÊt nµo? 
-Khi cho dd HCl vµo cã nh÷ng ph¶n øng nµo 
x·y ra?(HS lªn b¶ng viÕt PT) 
-VËy khÝ B t¹o thµnh lµ nh÷ng khÝ nµo? 
- §Ó tÝnh Vdd HCl khi biÕt nång ®é mol ta cÇn 
t×m ®¹i l­îng nµo?(sè mol HCl) 
=> Gäi1 HS lªn b¶g lµm ;c¶ líp lµm vµo nh¸p. 
-HS nhËn xÐt;bæ sung. 
-GV nhËn xÐt chung vµ ghi ®iÓm. 
 

*HDVN:  

-BT25.2(SBT):D¹ng BT lËp CTHH khi biÕt TP% 
c¸c nguyªn tè. 

-C¸ch gi¶i: 

+ ViÕt CTHH chung 

+ LËp tØ lÖ: x:y = 
AM

A%
:

BM

B%
 

=> x;y(ph¶i sè nguyªn; tØ lÖ tèi gi¶n nhÊt) 
+ Thay x;y => viÕt l¹i CTHH. 
 
 

IV-dÆn dß : 

-Hoµn thµnh c¸c BT trong SGK vµ gi¶i 
BT25.2(SBT) 
-Xem tr­íc c¸c BT cña clo vµ cacbon. 

* nFe d­ = 0,1-0,05 = 0,05 (mol) 
=> mFe = 0,05. 56 = 2,8(g) 
b- Ta cã PTHH: 

      FeS    +  2HCl     FeCl2  +  H2S  

      Fe d­   +  2HCl     FeCl2  +  H2  

-Theo PT : nHCl = 2.(nFe d­  +nFeS) = 
2.0,1=0,2(mol) 
-Vdd HCl = 0,2/1= 0,2 (l) 

 
 
 

TiÕt 11:     LuyÖn:  Clo-Cacbon-C¸c oxit cña cacbon 
Ngµy d¹y:  

 
 

I.Môc tiªu. 
- ¤n tÝnh chÊt cña Clo - Cacbon - C¸c oxit cña cacbon. 
- VËn dông kiÕn thøc ®Ó gi¶i 1 sè bµi tËp vÒ Clo - Cacbon - C¸c oxit cña cacbon. 
- RÌn kÜ n¨ng viÕt CTHH, PTHH. 

II.ChuÈn bÞ. 
GV: Néi dung c¸c BT. 
HS: ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ Clo - Cacbon - C¸c oxit cña cacbon. 

III.TiÕn tr×nh d¹y häc. 
 
* Y/c HS lµm BT: 
BT3T81SGK: ViÕt PTHH khi cho clo, l­u 
huúnh, oxi p/­ víi s¾t ë nhiÖt ®é cao. Cho biÕt 
hãa trÞ cña s¾t trong nh÷ng hîp chÊt t¹o 

BT3T81SGK: 

3Cl2 + 2Fe -> 2FeCl3 
S¾t (III) clorua 
2S + Fe -> FeS2 
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thµnh? 
- Gäi ®¹i diÖn lªn lµm ë b¶ng -> nhËn xÐt bæ 
sung. 
BT10T81SGK: TÝnh thÓ tÝch dd NaOH 1M ®Ó 
t/d hoµn toµn víi 1,12 lÝt khÝ clo (®ktc). Nång 
®é mol cña c¸c chÊt sau p/­ lµ bao nhiªu? Gi¶ 
thiÕt thÓ tÝch dd thay ®æi kh«ng ®¸ng kÓ. 
- H­íng dÉn -> y/c HS th¶o luËn vµ lµm Bt 
theo nhãm. 
- Gäi ®¹i diÖn nhãm lªn ch÷a ë b¶ng 
-> gäi nhãm kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 
- Chèt ®¸p ¸n. 
BT2T84SGK: ViÕt PTHH cña cacbon víi c¸c 
oxit sau: CuO, PbO, CO2, FeO. H·y cho biÕt 
lo¹i p/­, vai trß cña cacbon trong p/­, øng 
dông cña c¸c p/­ ®ã trong sx? 
- Y/c HS vËn dông kiÕn thøc vÒ cacbon ®Ó 
viÕt PTHH. 
- Gäi ®¹i diÖn lªn lµm ë b¶ng -> gäi HS kh¸c 
nhËn xÐt, bæ sung. 
BT3T87SGK: Cã hçn hîp khÝ CO vµ CO2. 
Nªu ph­¬ng ph¸p hãa häc ®Ó c/m sù cã mÆt 
cña 2 khÝ ®ã. ViÕt PTHH? 
? Nªu p/­ ®Æc tr­ng cña CO vµ CO2? 
- Gäi ®¹i diÖn lªn b¶ng viÕt PTHH. 
- Gäi ®¹i diÖn kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 
-> Chèt c¸ch nhËn biÕt sù cã mÆt cña 2 khÝ. 
 
 

 

 

BT5T87SGK: h·y x¸c ®Þnh thµnh phÇn % vÒ 
thÓ tÝch cña mçi khÝ trong hçn hîp CO vµ 
CO2, biÕt c¸c sè liÖu thùc nghiÖm sau: 
- DÉn 16 lÝt hçn hîp CO vµ CO2 qua n­íc v«i 
trong d­ thu ®­îc khÝ A. 
- §Ó ®èt ch¸y hoµn toµn khÝ A cÇn 2 lÝt khÝ 
oxi. 
C¸c khÝ ®o ë cïng ®k nhiÖt ®é, ¸p suÊt. 
- H­íng dÉn c¸c b­íc gi¶i. 
- Gäi lÇn l­ît HS gi¶i c¸c phÐp to¸n. 
- Gäi HS bæ sung, hoµn thµnh BT. 
-> Chèt ®¸p ¸n. 
 

*H­íng dÉn: Xem l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ Clo - 
Cacbon - C¸c oxit cña cacbon. 

S¾t (II) sunfua 
2O2 + 3Fe -> Fe3O4 
Oxit s¾t tõ 
BT10T81SGK: 

Cl2 + 2NaOH -> NaCl + NaClO + H2O 
   nCl2 = 1,12 / 22,4 = 0,05 (mol) 
   nNaOH = 2.0,05 = 0,1 (mol) 
V dd NaOH 1M lµ: 0,1 / 1 = 0,1 (l) 
nNaCl = nNaClO = nCl2 = 0,05 (mol) 
-> CM NaCl = CM NaClO 

                          = 0,05 / 0,1 = 0,5 (M) 
BT2T84SGK:  
a, C + 2CuO -> 2Cu + CO2 
b, C + 2PbO -> 2Pb + CO2 
c, C + CO2 -> 2CO 
d, C + FeO -> Fe + CO2 

- P/­ a, b, c, d lµ p/­ oxi hãa khö. 
- C ®ãng vai trß khö trong c¸c p/­ trªn. 
- øng dông c¸c p/­ trªn ®Ó ®iÒu chÕ kim lo¹i. 
 
BT3T87SGK: 

- Cho hçn hîp khÝ léi qua b×nh chøa dd n­íc 
v«i trong, nÕu n­íc v«i trong vÈn ®ôc chøng 
tá trong hçn hîp khÝ cã chøa khÝ CO2. 
CO2 + Ca(OH)2 -> CaCO3 + H2O 
- KhÝ ®i ra khái b×nh n­íc v«i trong ®­îc dÉn 
qua èng sø ®ùng CuO nung nãng, nÕu thÊy cã 
kim lo¹i Cu mµu ®á sinh ra vµ khÝ ra khái èng 
sø lµm v¶n ®ôc n­íc v«i trong th× chøng tá 
trong hçn hîp ban ®Çu cã khÝ CO. 
CO + CuO (®en) -> Cu (®á) + CO2 
BT5T87SGK: 

- DÉn hçn hîp khÝ CO vµ CO2 qua n­íc v«i 
trong thu ®­îc khÝ A lµ CO. §èt ch¸y khÝ A 
theo PTHH: 
2CO + O2 -> 2CO2 
ThÓ tÝch khÝ CO:  2.2 = 4 (l) 
ThÓ tÝch khÝ CO2: 16 – 4 = 12 (l) 
VËy thµnh phÇn % vÒ thÓ tÝch: 
%VCO = 12.100/16 = 75% 
%VCO2 = 100 – 75 = 25% 

 

 

 
 

 

TiÕt 14 : LuyÖn:        Hi®rocacbon  

Ngµy d¹y:  
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I. Môc tiªu: 

- KiÕn thøc:   

+ Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ Hi®rocacbon. 

+ HÖ thèng mèi quan hÖ gi÷a cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt cña c¸c Hi®ro cacbon. 

- KÜ n¨ng: Cñng cè c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp nhËn biÕt, x¸c ®Ýnh CTPTHC h÷u c¬ 

II. ChuÈn bÞ: 

  C¸c bµi tËp vÒ mªtan, etilen, axetilen, benzen. 

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

 

- Y/c HS hoµn thµnh b¶ng tæng 
kÕt SGK. 

?ViÕt CTPT, CTCT cña mªtan, 
etilen, axetilen, benzen? 

?H·y viÕt PTHH minh ho¹ cho 
mçi tÝnh chÊt hãa häc ®Æc 
tr­ng? 

BT1: §èt ch¸y hoµn toµn 

1,68l hçn hîp gåm CH4 vµ 
C2H2 råi hÊp thô toµn bé s¶n 
phÈm vµo dung dÞch n­íc n«i 
trong d­ thu ®­îc 10g kÕt tña. 

a) ViÕt PTHH ? TÝnh thÓ tÝch 
cña mçi khÝ cã trong hçn hîp 
®Çu. 

b) NÕu dÉn 3,36l hçn hîp trªn 
vµo dd n­íc Br2 d­ th× khèi 
l­îng Br2 ph¶n øng lµ bao 
nhiªu ? (KhÝ ®o ë ®ktc). 

- H­íng dÉn: 

+Tãm t¾t bµi to¸n? 

+KhÝ nµo lµm mÊt mµu dd Br2? 

+ViÕt PTHH ch¸y? 

+H·y tÝnh sè mol hh? 

+§Æt ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i PT? 

-Gäi HS lªn b¶ng gi¶i lÇn l­ît 
c¸c b­íc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

BT2: a, §Ó ®èt ch¸y hÕt 

0,1mol benzen cÇn dïng bao 
nhiªu lÝt khÝ oxi? Bao nhiªu lÝt 
kh«ng khÝ (®kct)? 

b, Tõ kÕt qu¶ trªn h·y gi¶i 

I. KiÕn thøc cÇn nhí. 

- Hoµn thµnh b¶ng tæng kÕt SGK. 

- PTP¦ minh ho¹: 

CH4 + Cl2    CH3Cl + H2O 

C2H4 + Br2  C2H4Br2... 

II. Bµi tËp. 

 

BT1:
4,22

68,1
2 nh = 0,075 

a) PTP¦; nCaCO3 = 
100

10
 = 0,1mol 

CH4 + 2O2  CO2 + 2H2O (1) 

 x                      x 

2C2H2 + 5O2   4 CO2 + 2H2O  (2) 

    y                          y 

CO2 + Ca(OH)2= CaCO3+H2O (3) 

. Gäi sè mol CH4, C2H2 lµ x, y 

Tõ pt (1) vµ (2) ta cã hÖ p.tr×nh: 

x + y = 0,075      gi¶i ra   x = 0,05 

x + 2y = 0,1            y = 0,025 

- Suy ra thÓ tÝch c¸c khÝ. 

b) CÇn tÝnh nCH4; nC2H2 trong 3,36l   chØ cã C2H2 ph¶n øng víi 

dd Br2  TÝnh mBr2

4,22

68,1
2 nh = 0,075 

a) PTP¦; nCaCO3 = 
100

10
 = 0,1mol 

CH4 + 2O2  CO2 + 2H2O (1) 

 x                      x 

2C2H2 + 5O2   4 CO2 + 2H2O  (2) 

    y                          y 

CO2 + Ca(OH)2 -> CaCO3+H2O (3) 

. Gäi sè mol CH4, C2H2 lµ x, y 

Tõ pt (1) vµ (2) ta cã hÖ p.tr×nh: 

x + y = 0,075      gi¶i ra   x = 0,05 

x + 2y = 0,1         y = 0,025 

 

AS 



 

Trung Tâm Gia Sư Tài Năng Việt 

https://giasudaykem.com.vn/tai-lieu-mon-hoa-lop-9.html 

 

 

                                        https://giasudaykem.com.vn/gia-su-day-kem-mon-hoa-lop-9.html 

 
 

thÝch t¹i sao khi benzen ch¸y 
trong kh«ng khÝ l¹i sinh ra 
nhiÒu muéi than? 

 

*H­íng dÉn: 

- Xem l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ c¸c 
hi®rocacbon. 

- VËn dông lµm c¸c BT ë SGK 
vµ SBT vÒ hi®rocacbon. 

 

- Suy ra thÓ tÝch c¸c khÝ. 

b) CÇn tÝnh nCH4; nC2H2 trong 3,36l   chØ cã C2H2 ph¶n øng víi 

dd Br2  TÝnh mBr2 

BT2: 2C6H6 + 15O2 -> 12CO2 + 6H2O 

         2mol        15mol 

         0,1mol      0,75mol 

VËy            VO2(®ktc) = 0,75 . 22,4 = 16,8 (l) 

NÕu dïng kh«ng khÝ th×: 

                   Vkk = 16,8 / 20 . 100 = 84 (l) 

       VËy ®Ó ®èt ch¸y 0,1 mol benzen cÇn mét l­îng kh«ng khÝ kh¸ 

lín nªn khi benzen ch¸y trong kh«ng khÝ th­êng sinh ra muéi than 

v× thiÕu oxi. 

 

 

TiÕt 15:   luyÖn:    hi®rocacbon (tt) 

Ngµy d¹y:  

 

I. Môc tiªu: 

- KiÕn thøc:   

+ Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ Hi®rocacbon. 

+ HÖ thèng mèi quan hÖ gi÷a cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt cña c¸c Hi®ro cacbon. 

- KÜ n¨ng: Cñng cè c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp nhËn biÕt, x¸c ®Ýnh CTPTHC h÷u c¬ 

II. ChuÈn bÞ: 

  C¸c bµi tËp vÒ mªtan, etilen, axetilen, benzen. 

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

 

- §­a néi dung BT. 

- Y/c HS vËn dông kiÕn thøc ®Ó tr¶ lêi c©u 
hái. 

- Gäi ®¹i diÖn kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 

- Cho ®iÓm  nÕu HS tr¶ l­ßi ®óng. 

Bµi 1: H·y khoanh trßn vµo ®¸p ¸n ®óng 

nhÊt? Gi¶i thÝch v× sao chän ®¸p ¸n ®ã? 

a) Muèi cacbonat nµo sau ®©y t¸c dông víi dd 
Ca(OH)2: 

 A. MgCO3  B. K2CO3 

 C. CuCO3  D. ZnCO3 

b) S¾p xÕp nµo phï hîp víi tÝnh kim lo¹i gi¶m 
dÇn? 

 A. Na, K, Ca B. Li, Na, K  

C. Mg, Al, K D. Na, Mg, Al 

c) Benzen kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch 
brom v×: 

A. Benzen lµ chÊt láng.  
B. Ph©n tö cã cÊu t¹o vßng. 
C. Ph©n tö cã cÊu t¹o vßng, trong ®ã 3 

liªn kÕt ®«i xen kÏ 3 liªn kÕt ®¬n. 
D. Ph©n tö cã 3 liªn kÕt ®«i. 

- C¸ nh©n HS tù vËn dông kiÐn thøc tr¶ lêi 
c©u hái. 
- C¸ nh©n kh¸c nhËn xÐt, bæ sung.  

 

 

Bµi 1:  

a) B  
b) D  
c) C 

- Gi¶i thÝch v× sao chän ®¸p ¸n: Dùa vµo tÝnh 
chÊt hãa häc cña baz¬, muèi; tÝnh kim lo¹i, 
phi kim trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn. 
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- Gäi HS gi¶i thÝch nÕu chän ®¸p ¸n. 

Bµi 2: B»ng ph­¬ng ph¸p hãa häc, h·y ph©n 

biÖt hai chÊt khÝ kh«ng mµu: CH4. C2H4. ViÕt 
ph­¬ng tr×nh hãa häc (nÕu cã)? 
 
 

Bµi 3: ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc thùc hiÖn 

nh÷ng chuyÓn ®æi hãa häc sau: 
        (1)                             (2)                      (3)                  (4) 

BaO -> Ba(OH)2 -> BaCO3 -> CO2 -> 
NaHCO3 

 

 

 
Bµi 4:  §èt ch¸y 1,12 lÝt khÝ metan cÇn ph¶i 

dïng: 
a, Bao nhiªu lÝt khÝ oxi? 
b, Bao nhiªu lÝt kh«ng khÝ chøa 20% 

thÓ tÝch oxi? 
(BiÕt c¸c khÝ ®o ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn). 

- Muèn tÝnh thÓ tÝch ë ®ktc ta ¸p dông c«ng 
thøc nµo?¸p dông ®Ó tÝnh thÓ tÝch khÝ oxi? 
- Lµm thÕ nµo ®Ó tÝnh thÓ tÝch kh«ng khÝ biÕt 
trong ®ã cã chøa 20% thÓ tÝch khÜ oxi? 
 

* H­íng dÉn: 

- Xem l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ Hi®rocacbon. 

 

Bµi 2:  

  Sôc 2 khÝ vµo 2 èng nghiÖm ®ùng dd brom:  
- KhÝ nµo mÊt mµu dd brom -> khÝ C2H4  
- Kh«ng hiÖn t­îng -> khÝ CH4  

PTHH: C2H4 + Br2 -> C2H4Br2  
- C¸ nh©n HS lªn b¶ng hoµn thµnh PTHH  
-> nhËn xÐt, bæ sung. 

Bµi 3:  

1) CaO + H2O -> Ca(OH)2 
2) Ca(OH)2 + CO2 -> CaCO3 + H2O 
3) CaCO3 -> CaO + CO2 
4) CO2 + NaOH -> NaHCO3 

Bµi 4: 

- VËn dông kiÕn thøc ®Ó lµm BT. 
- ViÕt PTHH. 
- ¸p dông c«ng thøc tÝnh thÓ tÝch ë ®ktc ®Ó 
tÝnh. 
-> NhËn xÐt, bæ sung. 
a) Ta cã: nCH4 = 1,12 / 22,4  
                         = 0,05 (mol) 
PTHH:     CH4   +    2O2 -> CO2 +   H2O 
Theo PT: 1mol    2mol 
Theo bµi: 0,05mol    0,1mol 
-> V(®ktc)O2 = 0,1. 22,4 = 2,24 (l) 
b) NÕu dïng kh«ng khÝ chøa 20% thÓ tÝch khÝ 
oxi: 
               VO2 = 20%Vkk 
-> Vkk = VO2 / 20 . 100 
           = 2,24 / 20 . 100 = 11,2 (l) 
 
 

 
 

 

 
 

 

 

TiÕt 16:  LUyÖn: DÉn xuÊt cña hi®rocacbon 

Ngµy d¹y:  
 

I. Môc tiªu: 

- KiÕn thøc:   

+ Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ dÉn xuÊt cña Hi®rocacbon. 

+ HÖ thèng mèi quan hÖ gi÷a cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt cña etilen vµ c¸c daanx xuÊt cña Hi®ro 
cacbon. 

- KÜ n¨ng: Cñng cè c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp nhËn biÕt, x¸c ®Ýnh CTPTHC h÷u c¬ 

II. ChuÈn bÞ: 

  C¸c bµi tËp vÒ r­îu etilic, axit axe tic. 

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

-§­a néi dung BT -> y/c HS vËn dông kiÕn - C¸ nh©n tù vËn dông kiÕn thøc ®Ó lµm BT. 
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thøc ®Ó lµm BT. 

- Gäi HS lªn ch÷a ë b¶ng. 

- Gäi HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 

- Chèt ®¸p ¸n. 

BT1: Trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo t/d ®­îc víi 

Na? ViÕt PTHH? 

CH3-CH3, 

CH3-CH2-OH, 

CH3-O-CH3 

? T¹i sao CH3-CH2-OH t¸c dông ®­îc víi Na? 

- Gäi HS viÕt PTHH. 

BT2: Cã 3 èng nghiÖm: 

èng 1 ®ùng r­îu etilic 

èng 2 ®ùng r­îu 960 

èng 3 ®ùng n­íc 

Cho Na d­ vµo 3 èng nghiÖm trªn, viÕt PTHH 
x¶y ra? 

- Gäi HS tr¶ lêi. 

- Gi¶i thÝch t¹i sao lùa chän c©u tr¶ lêi ®ã. 

- Gäi HS kh¸c viÕt PTHH. 

BT3: Trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo t¸c dông 

®­îc víi Na, NaOH, Mg, CaO? ViÕt PTHH? 

a, C2H5OH 

b, CH3COOH 

c, CH3CH2CH2-OH 

d, CH3CH2-COOH 

? Dùa vµo t/c nµo ®Ó viÕt ®­îc PTHH? 

- Gäi 2 HS lªn b¶ng viÕt PTHH. 

- Gäi ®¹i diÖn kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 

- Cho ®iÓm. 

BT4: 

§èt ch¸y hoµn toµn 9,2g r­îu etilic. 

a, TÝnh thÓ tÝch khÝ CO2 (®ktc)? 

b, TÝnh thÓ tÝch kh«ng khÝ (®ktc) cÇn dïng 
cho p/­ trªn, biÕt oxi chiÕm 20% thÓ tÝch cña 
kh«ng khÝ? 

? ViÕt PTHH ®èt ch¸y r­îu? 

? TÝnh sè mol cña r­îu? 

? Dùa vµo PTHH ®Ó tÝnh sè mol cña CO2 vµ 
O2? 

? TÝnh thÓ tÝch kh«ng khÝ ta lµm nh­ thÕ nµo? 

- Gäi HS lªn b¶ng gi¶i -> nhËn xÐt. 

*H­íng dÉn: 

- Xem l¹i kiÕn thøc vÒ c¸c dÉn xuÊt cña 
hi®rocacbon. 

- Lµm c¸c BT cßn l¹i ë SGK. 

- §¹i diÖn lªn b¶ng ch÷a. 

- §¹i diÖn kh¸c bæ sung. 

 

BT1: 

2CH3CH2-OH + 2Na ->  

                          2CH3CH2-ONa  + H2 

 

 

 

 

BT2: 

èng 1: 

2CH3CH2-OH + 2Na ->  

                          2CH3CH2-ONa  + H2 

èng 2: 

2CH3CH2-OH + 2Na ->  

                          2CH3CH2-ONa  + H2 

2H2O + 2Na -> 2NaOH + H2 

èng 3: 

2H2O + 2Na -> 2NaOH + H2 

BT3: 

- T/d ®­îc víi Na: a, b, c, d 

- T/d ®­îc víi NaOH: b, d 

- T/d ®­îc víi Mg: b, d 

- T/d ®­îc víi CaO: d 

 

 

 

 

 

BT4: 

PTHH:  

C2H5-OH + 3O2 ->2CO2  + 3H2O 

1mol             3mol    2mol 

0,2mol          ymol    xmol 

nC2H5-OH  = 9,2/46 = 0,2 (mol) 

Theo PTHH: 

nCO2 = 0,2.2/1 = 0,4 (mol) 

-> VCO2 (®ktc) = 0,4 . 22,4 = 8,96 (l) 

b, Theo PTHH: 

nO2 = 0,2 . 3 / 1 = 0,6 (mol) 

VO2 (®ktc) = 0,6 . 22,4 = 13,44 (l) 

Mµ VO2 = 20%Vkk 

-> Vkk = VO2 . 100/ 20 

            = 13,44 . 100 / 20 = 67,2 (l) 
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TiÕt 17:  LUyÖn: DÉn xuÊt cña hi®rocacbon (tt) 

Ngµy d¹y:  

 

I. Môc tiªu: 

- KiÕn thøc:   

+ Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ: r­îu etylic, axit axetic vµ chÊt bÐo. 

+ HÖ thèng mèi quan hÖ gi÷a cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt cña etilen vµ c¸c dÉn xuÊt cña Hi®ro 
cacbon. 

- KÜ n¨ng: Cñng cè c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp nhËn biÕt, x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña 
hîp chÊt h÷u c¬. 

II. ChuÈn bÞ: 

  C¸c bµi tËp vÒ r­îu etilic, axit axe tic, chÊt bÐo. 

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

- Y/c HS nh¾c l¹i CTCTPT vµ tÝnh chÊt hãa 
häc cña r­îu etylic, axit axetic vµ chÊt bÐo. 
- Y/c HS vËn dông tÝnh chÊt trªn ®Ó lµm mét 
sè bµi tËp. 

BT1: Cã c¸c chÊt sau: C2H5OH, CH3COOH, 

CH3COOC2H5, (C17H35COO)3C3H5. 
a, Nh÷ng chÊt nµo tan nhiÒu trong n­íc? 
b, Nh÷ng chÊt nµo cã ph¶n øng thñy ph©n? 
c, Nh÷ng chÊt nµo cã thÓ chuyÓn ®æi trùc tiÕp 
cho nhau? 
   H·y viÕt c¸c PTHH. 
- Gäi c¸ nh©n HS tr×nh bµy. 
- Gäi HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 
- LÇn l­ît gäi HS lªn b¶ng viÕt PTHH. 

 

 

 

BT2: Gi¶i thÝch c¸c hiÖn t­îng sau: 

a, Vµo mïa ®«ng, khi röa b¸t ®Üa cã dÝnh 
nhiÒu chÊt bÐo ng­êi ta th­êng dïng n­íc 
nãng? 
b, Sau khi Ðp lÊy dÇu tõ l¹c, ng­êi ta th­êng 
cho h¬i n­íc nãng ®i qua b· Ðp nhiÒu lÇn? 
- H­íng dÉn HS liªn hÖ thùc tÕ ®Ó gi·i thÝch. 
 
 
 

BT3: Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p t¸ch c¸c chÊt 

sau ra khái nhau tõ c¸c hçn hîp sau: 
a, R­îu etylic vµ axit axetic. 
b, Axit axetic vµ etylaxetat. 
- H­íng dÉn cô thÓ c¸ch t¸ch hçn hîp. 
- Gäi HS viÕt PTHH. 
 
 
BT4: Khi lªn men dd lo·ng cña r­îu etylic, 

thu ®­îc giÊm ¨n. 

- §¹i diÖn HS nªu CTCTPT vµ tÝnh chÊt hãa 
häc cña r­îu etylic, axit axetic vµ chÊt bÐo. 
- §¹i diÖn kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 
- VËn dông c¸c kiÕn thøc trªn ®Ó lµm BT. 

BT1:  

a, C¸c chÊt tan nhiÒu trong n­íc:  
C2H5OH, CH3COOH 
b, C¸c chÊt cã ph¶n øng thñy ph©n: 
CH3COOC2H5, (C17H35COO)3C3H5 
c, Nh÷ng chÊt cã thÓ chuyÓn ®æi trùc tiÕp cho 
nhau theo s¬ ®å: 
C2H5OH                           CH3COOH  
 
 
                  CH3COOC2H5 

                                           Axit, t0 

b, CH3COOC2H5 + H2O  
C2H5OH + CH3COOH  
                                               Axit, t0 

(C17H35COO)3C3H5 + 3H2O  
3C17H35COOH + C3H5(OH)3 
                               men giÊm 

c, C2H5OH + O2                   CH3COOH   + 
H2O 
                                         H2SO4®, t0    

 C2H5OH + CH3COOH  
CH3COOC2H5 + H2O 

BT2: 

a, b: DÇu ¨n Ýt tan trong n­íc l¹nh, tan nhiÒu 
trong n­íc nãng. 
 

BT3:  

a, Cho hçn hîp t/d víi CaO, sau ®ã ch­ng cÊt 
®­îc r­îu etylic. ChÊt r¾n kh«ng bay h¬i cho 
t/d víi H2SO4, sau ®ã ch­ng cÊt thu ®­îc 
CH3COOH. 
b, Cho hçn hîp t/d víi CaCO3, sau ®ã ch­ng 
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a, Tõ 10 lÝt r­îu 80 cã thÓ t¹o ra ®­îc bao 
nhiªu gam axit axetic? BiÕt hiÖu suÊt cña qu¸ 
tr×nh lªn men lµ 92% vµ r­îu etylic cã D = 
0,8 g/cm3. 
b, NÕu pha khæi l­îng axit axetic trªn thµnh 
dd giÊm 4% th× khèi l­îng cña dd giÊm thu 
®­îc lµ bao nhiªu? 
- Gi¶ng vµ h­íng dÉn c¸c b­íc gi¶i. 
- Gäi HS lÇn l­ît gi¶i c¸c b­íc. 
- Gäi HS kh¸c nhËn xÐt, bæ sung 
- Cho ®iÓm. 
 
*H­íng dÉn: 
- Xem l¹i kiÕn thøc vÒ r­îu etylic, axit axetic 
vµ chÊt bÐo. 
- VËn dông lµm c¸c BT t­¬ng tù. 

cÊt ®­îc etyl axetat. ChÊt r¾n kh«ng bay h¬i 
cho t/d víi H2SO4, sau ®ã ch­ng cÊt thu ®­îc 
CH3COOH. 

BT4: 

a, Trong 10 lÝt r­îu 80 cã 0,8 lÝt r­îu etylic 
nguyªn chÊt. VËy khèi l­îng ­îu etylic lµ: 
0,8 . 0,8 . 1000 = 640 (g) 
P/­ lªn men: 

                                             men giÊm               
C2H5OH + O2      
CH3COOH   + H2O 
Theo lÝ thuyÕt: 46g r­îu khi lªn men sÏ thu 
®­îc 60g axit. 
VËy: 640              “  
640 . 60 / 46  (g) 
V× hiÖu suÊt qtr lªn men lµ 92%, nªn l­îng 
axit thùc tÕ thu ®­îc lµ: 
640 . 60 / 46  . 92 / 100 = 760 (g) 
b, Khèi l­îng giÊm ¨n thu ®­îc lµ: 
760 / 4 . 100 = 19200 (g) = 19,2 (kg) 

 

 
 

 

TiÕt 18:  LUyÖn: DÉn xuÊt cña hi®rocacbon (tt) 

Ngµy d¹y:  

 

I. Môc tiªu: 

- Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ: glucoz¬, saccaroz¬. 

- KÜ n¨ng: Cñng cè c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp nhËn biÕt, x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña 
hîp chÊt h÷u c¬. 

II. ChuÈn bÞ: 

  C¸c bµi tËp vÒ glucoz¬, saccaroz¬. 

III. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

- Y/c HS lµm BT. 

- Gäi ®¹i diÖn lªn b¶ng ch÷a. 

- Gäi ®¹i diÖn kh¸c nhËn xÐt, bæ 
sung. 

 

BT1: Chän 1 thuèc thö ®Ó ph©n biÖt 

c¸c dd sau b»ng ph­¬ng ph¸p hãa 
häc: 

a) DD glucoz¬ vµ dd saccaroz¬. 

b) DD glucoz¬ vµ dd axit axetic. 

 

BT2: TÝnh l­îng glucoz¬ cÇn lÊy ®Ó 

pha ®­îc 500ml dd glucoz¬ 5% cã D 
= 1g/cm3? 

 

BT3: Khi lªn men glucoz¬, ng­êi ta 

thÊy tho¸t ra 11,2 lÝt khÝ CO2 ë ®ktc. 

a) TÝnh khèi l­îng r­îu etilic t¹o ra 

- C¸ nh©n tù vËn dông kiÕn thøc ®Ó lµm BT. 

- §¹i diÖn lªn ch÷a ë b¶ng. 

- §¹i diÖn kh¸c nhËn xÐt, bæ sung. 

BT1: 

a) Chän dd AgNO3 trong dd NH3, chÊt nµo tham gia 
p/­ tr¸ng g­¬ng, ®ã lµ glucoz¬; chÊt cßn l¹i lµ r­îu 
etilic. 

b) Chän thuèc thö lµ Na2CO3, chÊt nµo cã khÝ CO2 
tho¸t ra lµ CH3COOH, chÊt cßn l¹i lµ glucoz¬. 

BT2:  

Khèi l­îng dd glucoz¬ lµ: 

 500 . 1 = 500 (g) 

VËy khèi l­îng glucoz¬ cÇn lÊy lµ: 

500 . 5 / 100 = 25 (g) 

BT3: nCO2 = 11,2 / 22,4 = 0,5 (mol) 

PTHH:     lªn men 

C6H12O6                                  2C2H5OH+  2CO2 
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sau khi lªn men? 

b) TÝnh khèi l­îng glucoz¬ ®· lÊy lóc 
ban ®Çu, biÕt hiÖu suÊt cña qu¸ tr×nh 
lªn men lµ 90%? 

 

 

 

 

 

 

 

 

BT4: H·y viÕt c¸c PTHH thùc hiÖn 

d·y biÕn hãa sau: 

     saccaroz¬ -> glucoz¬ -> r­îu etilic 

 

 

 

 

BT5: Khi ®èt ch¸y mét lo¹i gluxit 

(thuéc mét trong c¸c chÊt sau: 
saccaroz¬, glucoz¬) thu ®­îc khèi 
l­îng H2O vµ CO2 theo tØ lÖ lµ 33 : 
88. H·y x¸c ®Þnh CTHH cña gluxit ? 

 

 

 

 

*H­íng dÉn: 

- Xem l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ glucoz¬, 
saccaroz¬. 

- Lµm c¸c BT cßn l¹i. 

                 30-320C 

   1mol                       2mol           2mol 

    0,25mol              0,5mol        0,5mol 

a) Khèi l­îng r­îu etilic t¹o ra: 

               0,5.46 = 23 (g) 

b) Theo PTHH:  

nC6H12O = 0,25 (mol) 

-> mC6H12OlÝ thuyÕt = 0,25 . 180  

                                  = 45 (g) 

V× hiÖu suÊt qu¸ tr×nh lªn men ®¹t 90% nªn khèi 
l­îng C6H12O cÇn lÊy lµ: 

              45 . 100 / 90 = 50 (g) 

 

BT4:                     Axit 

C12H22O11 + H2O  ->  C6H12O + C6H12O 
                                               t0 

    

                lªn men 

C6H12O6                                  2C2H5OH+  2CO2 

                  30-320C 

BT5: Gäi CTHH cña gluxit lµ CxHyOz. 

PTHH:                                 t0 

4CxHyOz  + (4x+y-2z)O2  -> 4xCO2 + 2yH2O 

Theo PT ta cã: cø 1mol gluxit bÞ ®èt ch¸y sÏ t¹o ra 
44x gam CO2 vµ (18 . y/2)H2O. 

Theo ®Ò ra: 

9x/44x = 33/88 

x/y = 44 . 33 / 88 . 9 = 11/6 = 22/12 

KÕt hîp víi d÷ kiÖn cña ®Ò bµi -> CTHH phï hîp cña 
gluxit lµ C12H22O11. 

 
  


